9.3.2 Management review inputs 
ปัจจัยป้อนในการทบทวนโดยฝ่ายบริหาร 
การทบทวนฝ่ายบริหารจะต้องถูกวางแผนและดำเนินการโดยคำนึงถึง 
a) สถานะของการดำเนินการทบทวนฝ่ายบริหารครั้งก่อน 
b) การเปลี่ยนแปลงในประเด็นทั้งภายนอกและภายในที่เกี่ยวข้องกับระบบการบริหารคุณภาพ

การตรวจประเมินในข้อกำหนดนี้ ทีมผู้ตรวจประเมินควรอ่านรายงานการประชุมย้อนหลังไปอย่างน้อย 1 รอบ เพื่อติดตามว่า รอบที่ผ่านมา ได้มีการมอบหมายงานการติดตามเพื่อการปรับปรุงอย่างไรบ้าง และได้มีการดำเนินการหรือไม่

ส่วนการติดตามการเปลี่ยนแปลงในประเด็นทั้งภายนอกและภายในที่เกี่ยวข้องกับระบบการบริหารคุณภาพ คือการติดตามการเปลี่ยนแปลงตามข้อกำหนด 4.1 บริบทองค์กร ซึ่งขึ้นกับองค์กรใช้วิธีใดในการประเมิน เช่น SWOT Analysis หรือ PESTEL Analysis ซึ่งอาจมีการเปลี่ยนแปลง เนื่องจากสภาพแวดล้อมปัจจัยภายใน ภายนอก อาจเปลี่ยนแปลง เช่น
· ภาวะเศรษฐกิจที่อาจจะดีขึ้น หรือแย่ลง
· ธุรกิจใหม่ที่ดำเนินงานได้ผลดี หรือผลดำเนินงานแย่ลง
· เครื่องจักรเริ่มเสื่อมประสิทธิภาพลง หรือล้าสมัย 
· บุคลากรมีการคัดเลือก สรรหาแต่งตั้งใหม่ ขาดความรู้ ความสามารถ หรือมีความสามารถมากขึ้น
เป็นต้น

เมื่อทบทวนหัวข้อนี้ ควรระบุแนวทางการจัดการความเสี่ยงหรือโอกาสที่เกิดจากบริบทปัจจัยที่เปลี่ยนแปลงด้วย
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b) changes in external and internal issues that are relevant to the quality management system; 
c) information on the performance and effectiveness of the quality management system, includingtrends in: 
1) customer satisfaction and feedback from relevant interested parties; 
2) the extent to which quality objectives have been met; 
3) process performance and conformity of products and services; 
4) nonconformities and corrective actions; 
5) monitoring and measurement results; 
6) audit results; 
7) the performance of external providers; 
d) the adequacy of resources; 
e) the effectiveness of actions taken to address risks and opportunities (see 6.1
f) opportunities for improvement. 

ข้อกำหนดนี้อธิบายถึงการสรุปผลการดำเนินงาน จากข้อกำหนดที่ได้มีการวัดผลและการวิเคราะห์ข้อมูล ประเมินผล เพื่อรายงานสมรรถนะและประสิทธิผลของระบบบริหารคุณภาพในแต่ละข้อกำหนด ดังนี้
b)การเปลี่ยนแปลงในประเด็นทั้งภายนอกและภายในที่เกี่ยวข้องกับระบบการบริหารคุณภาพ ตามข้อกำหนด 4.1
c)
1) ความพึงพอใจของลูกค้าและข้อมูลย้อนกลับจากผู้มีส่วนได้ส่วนเสียต่างๆ ตามข้อกำหนด 4.2 และ 9.1.2, 9.1.3(b)
2) ระดับของการบรรลุถึงวัตถุประสงค์ด้านคุณภาพ ตามข้อกำหนด 6.2
3) สมรรถนะของกระบวนการ และความสอดคล้องของผลิตภัณฑ์และบริการ ตามข้อกำหนด 8.1,8.5 และ 9.1.3(a),(c)
4) ความไม่สอดคล้องและการปฏิบัติการแก้ไข ตามข้อกำหนด 8.7 และ 10.2
5) ผลของการเฝ้าระวังติดตามและการตรวจวัด ตามข้อกำหนด 9.1.1
6) ผลของการตรวจประเมิน ตามข้อกำหนด 9.2 และ 4.2
7) สมรรถนะของผู้ส่งมอบภายนอก ตามข้อกำหนด 8.4 และ 9.1.3(f)

d) ความเพียงพอในทรัพยากร ตามข้อกำหนด 6 และ 7
e) ประสิทธิผลของกิจกรรมที่ได้กระทำในการดำเนินการกับความเสี่ยงและโอกาสต่างๆ (ดู 6.1) ตามข้อกำหนด 6.1
f) โอกาสสําหรับการปรับปรุง ตามข้อกำหนด 5.3 9.1.3(g)และ 10.1


การทบทวนฝ่ายบริหาร ในหัวข้อ “the effectiveness of actions taken to address risks and opportunities (see 6.1)“ คือการทบทวนความมีประสิทธิผลของการดำเนินการจากการชี้บ่งความเสี่ยงและโอกาส โดยแยกผลการประเมินเป็น  2 กรณี คือ
-1- ความเสี่ยง : การทบทวนว่าแนวทางการจัดการความเสี่ยง ที่ได้ตัดสินใจ เช่น การถ่ายโอนความเสี่ยง การรับความเสี่ยงไว้เพื่อหาโอกาส การลดโอกาสในการเกิด การจัดการเหล่านี้ในปัจจุบันยังมีประสิทธิผลหรือไม่ จะต้องมีการจัดการอื่นๆเพิ่มเติมขึ้นหรือไม่ 
-2- โอกาส : การชี้บ่งโอกาสที่กำหนดไว้ ได้มีการดำเนินการอย่างมีประสิทธิผลหรือไม่ ความคืบหน้าของการจัดการตามโอกาสที่กำหนดเป็นอย่างไรบ้าง

รวมถึงการชี้บ่งว่า มีความเสี่ยงและโอกาสใหม่ จากบริบทและความต้องการ ความคาดหวังจากผู้มีส่วนได้ส่วนเสียที่เปลี่ยนแปลงหรือไม่ และมีการจัดการใหม่ๆ อย่างไรบ้าง
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