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         0.  คำนำ


บริษัท  ไอเอสโอไทย อิเลคทรอนิคส์ จำกัด  เป็นบริษัทอุตสาหกรรมการผลิตเพื่อการส่งออก ผลิตภัณฑ์ชิ้นส่วนอิเลดทรอนิคส์ สำหรับอุปกรณ์ไฟฟ้าทั่วไป ซึ่งผลิตภัณฑ์หลักได้แก่ คาปาซิเตอร์ และรีซิสเตอร์ ซึ่งกลุ่มลูกค้าหลัก จะได้แก่ กลุ่มลูกค้าทางทวีปยุโรป เช่น ฝรั่งเศส, อิตาลี


บริษัท  ไอเอสโอไทย อิเลคทรอนิคส์ จำกัด  จึงมีนโยบายยกระดับและพัฒนาคุณภาพการดำเนินงานขององค์กรให้มีประสิทธิภาพ  และเป็นที่ยอมรับ  โดยใช้หลักในการบริหารคุณภาพและสิ่งแวดล้อม  ตามระบบ ISO9001:2000 และ ISO  14001 ซึ่งจะทำให้ลูกค้าเกิดความพึงพอใจในคุณภาพ และแสดงถึงความรับผิดชอบของบริษัทต่อสิ่งแวดล้อม มากยิ่งขึ้น
1. การนำไปใช้
ขอบข่ายของการจัดทำระบบบริหารคุณภาพและสิ่งแวดล้อมของบริษัทฯ คือ “การผลิตชิ้นส่วนอิเลคทรอนิคส์ ประเภท คาปาซิเตอร์ และรีซิสเตอร์ สำหรับใช้กับอุปกรณ์ไฟฟ้าทั่วไป” โดยได้นำข้อกำหนดทุกหัวข้อของ ISO 9001:2000 มาปฏิบัติและได้มีการยกเว้นการปฏิบัติในหัวข้อ 7.3 ทั้งหัวข้อ เนื่องจากการดำเนินกิจกรรมของทางบริษัทไม่มีการออกแบบผลิตภัณฑ์ และลูกค้าจะเป็นผู้รับผิดชอบในการดำเนินการด้านการออกแบบและพัฒนาผลิตภัณฑ์ ทางบริษัทเป็นผู้ปฏิบัติตามข้อกำหนดที่ลูกค้าได้กำหนดไว้ ดังนั้นจึงไม่สามารถนำหัวข้อ 7.3 ดังกล่าวมาใช้ปฏิบัติในบริษัทได้

ส่วนข้อกำหนดของ  ISO  14001 บริษัทได้นำมาปฏิบัติทั่วทั้งองค์กร ในทุกหัวข้อโดยไม่มีการยกเว้น
2.
เอกสารอ้างอิง

คู่มือคุณภาพฉบับนี้จัดทำขึ้นโดยอ้างอิงข้อกำหนดมาตรฐาน ISO 9001:2000 “QUALITY MANAGEMENT SYSTEM REQUIREMENT” และมาตรฐาน ISO  14001: 1996“ENVIRONMENTAL MANAGEMENT SYSTEM”
3.
คำศัพท์และนิยาม
คำศัพท์ที่ใช้ในระบบการบริหารงานคุณภาพและสิ่งแวดล้อมของบริษัทฯ ให้ยึดถือความหมายตามที่กำหนดไว้ใน ISO 9000 : 2000 “QUALITY MANAGEMENT SYSTEM – FUNDAMENTAL AND VOCABULARY” และ “ISO14001 ENVIRONMENTAL MANAGEMENT SYSTEM ข้อ 3” สำหรับคำศัพท์ที่มีความหมายเฉพาะให้กำหนดความหมายไว้ในเอกสารที่ปรากฎคำนั้นๆ

ส่วนที่ 2 ระบบบริหารคุณภาพ  
(ข้อกำหนดที่ใช้ร่วมกับระบบบริหารสิ่งแวดล้อม จะใช้ตัวพิมพ์เอน และระบุโดยสัญลักษณ์ *** ท้ายหัวข้อนั้น)
4.
ระบบการบริหารงานคุณภาพ
4.1
ข้อกำหนดทั่วไป (General Requirements)

บริษัทฯได้จัดทำระบบบริหารงานคุณภาพของบริษัทขึ้นให้สอดคล้องกับข้อกำหนด ISO 9001: 2000 โดยมีการจัดทำเป็นเอกสารนำไปปฏิบัติดำรงรักษาไว้และปรับปรุงให้มีประสิทธิภาพอย่างต่อเนื่อง ทั้งนี้
a) บริษัทได้ชี้บ่งกระบวนการที่จำเป็นสำหรับระบบบริหารงานคุณภาพของบริษัทไว้ในคู่มือคุณภาพและQuality Management System Plan และบริษัทได้นำมาปฏิบัติทั่วทั้งองค์กร
b) บริษัทได้จัดลำดับและปฏิสัมพันธ์ของกระบวนการต่างๆ ในระบบบริหารงานคุณภาพไว้ใน Quality Management System Plan และ Quality Plan

c) บริษัทได้กำหนดเกณฑ์และวิธีการที่จำเป็นสำหรับกระบวนการต่างๆ ในระบบบริหารงานคุณภาพไว้ในคู่มือคุณภาพ, Quality Management System Plan, Quality Plan ระเบียบการปฏิบัติงานต่างๆ รวมถึง เอกสารระดับงานต่างๆ ที่เกี่ยวข้อง
d) บริษัทได้มีการจัดเตรียมทรัพยากรและข้อมูลที่จำเป็นเพื่อสนับสนุนกระบวนการต่างๆในระบบบริหารงานคุณภาพไว้อย่างเพียงพอ
e) บริษัทได้มีการเฝ้าติดตาม ตรวจวัด และวิเคราะห์กระบวนการในระบบบริหารคุณภาพของบริษัท
f) บริษัทได้ดำเนินการปฏิบัติเพื่อให้บรรลุผลตามแผนงานที่ได้กำหนดไว้ และเพื่อให้เกิดการปรับปรุงอย่างต่อเนื่องบริษัทมีระบบการควบคุมกระบวนการจากแหล่งภายนอก ซึ่งให้ผลกระทบกับความเป็นไปตามข้อกำหนดของผลิตภัณฑ์ของบริษัท โดยกำหนดรายละเอียดในการควบคุมกระบวนการจากแหล่งภายนอกไว้ใน “ระเบียบการปฏิบัติงานการจัดซื้อ”   (PP-003) 
4.2
ข้อกำหนดด้านระบบเอกสาร (Documentation Requirements)***

4.2.1
ทั่วไป

                 เอกสารในระบบคุณภาพ และสิ่งแวดล้อมของบริษัทฯ ประกอบด้วย
a)  นโยบายคุณภาพ และนโยบายสิ่งแวดล้อม
b)  คู่มือคุณภาพและสิ่งแวดล้อม
c)  ระเบียบการปฏิบัติงาน (Procedure)

d)  คู่มือการทำงาน (Work Instruction) เช่น  มาตรฐานการผลิต, คู่มือการใช้เครื่องจักรและอุปกรณ์ เป็นต้น
e)  เอกสารสนับสนุน เช่น แบบฟอร์ม, บันทึก, เอกสารจากภายนอก เป็นต้น 
4.2.2 คู่มือคุณภาพและสิ่งแวดล้อม (Quality & Environmental Manual)

บริษัทได้จัดทำคู่มือคุณภาพและสิ่งแวดล้อมให้สอดคล้องกับข้อกำหนด  ISO 9001:2000 และ ISO 14001:1996 โดยคู่มือคุณภาพและสิ่งแวดล้อมจะแสดงถึง
a) ขอบเขตของระบบบริหารคุณภาพและสิ่งแวดล้อมของบริษัท และหัวข้อที่มีการยกเว้น
b) อ้างอิงถึงเอกสารระเบียบการปฏิบัติงาน และเอกสารอ้างอิงต่าง  ๆ  ที่เกี่ยวของ
c) ปฏิสัมพันธ์ระหว่างกระบวนการต่างๆ ของระบบบริหารคุณภาพ และระบบบริหารสิ่งแวดล้อม
4.2.3 การควบคุมเอกสาร (Control of documents)

ผู้แทนฝ่ายบริหารด้านคุณภาพ และสิ่งแวดล้อม เป็นผู้รับผิดชอบจัดให้มีระบบการควบคุมเอกสารต่างๆ ในระบบคุณภาพและสิ่งแวดล้อมของบริษัทฯ ตามระเบียบการปฏิบัติงานควบคุมเอกสาร (PS-002) ที่บริษัทฯ ได้จัดทำขึ้น ซึ่งจะดำเนินการควบคุมดังต่อไปนี้
a) มีการอนุมัติเอกสารต่างๆ โดยผู้มีอำนาจหน้าที่ ก่อนที่จะใช้งาน
b) มีการทบทวนตามช่วงเวลาที่ได้กำหนดไว้ และมีการปรับปรุงแก้ไขในกรณีที่จำเป็น และมีระบบการอนุมัติใหม่
c) มีการระบุถึงการเปลี่ยนแปลง และสถานะความทันสมัยของเอกสาร
d) เอกสารต่างๆ ที่จำเป็นจะมีอยู่ ณ สถานที่ใช้งาน และเป็นเอกสารฉบับล่าสุด / ทันสมัยเสมอ
e) เอกสารต่างๆ อยู่ในสภาพที่อ่านได้ง่าย และมีการแสดงไว้ว่าเป็นเอกสารในระบบ
f) มีการชี้บ่ง และควบคุมการแจกจ่ายเอกสารที่รับมาจากภายนอก
g) มีการชี้บ่งเอกสารที่ยกเลิกแล้ว ที่มีการเก็บไว้เพื่อวัตถุประสงค์ต่างๆ เพื่อป้องกันการนำเอกสารไปใช้โดยไม่ตั้งใจ
4.2.4 การควบคุมบันทึก  (Control of record)


เพื่อยืนยันว่าบริษัทฯ ได้ปฏิบัติตามระบบบริหารงานคุณภาพและสิ่งแวดล้อม และแสดงถึงระบบบริหารงานที่มีประสิทธิผล ทางบริษัทจึงได้จัดทำ  “ระเบียบการปฏิบัติงานการควบคุมบันทึก” (PS-004) ซึ่งได้กำหนดให้มีการควบคุมต่างๆ ดังนี้
1)
บันทึกที่ได้จัดทำขึ้นต้องอ่านได้ง่าย ชัดเจน ชี้บ่งได้ และสอบกลับไปยังกิจกรรมหรือผลิตภัณฑ์ที่เกี่ยวข้องได้
2) การจัดเก็บ จะใช้วิธีการที่สามารถหาได้ง่าย พร้อมที่เรียกมาดูได้
3) รวบรวมและจัดเก็บบันทึก และควบคุมดูแลมิให้บันทึกเสื่อมสภาพ เสียหายหรือสูญหาย
4) กำจัดบันทึกที่พ้นระยะเวลาการจัดเก็บแล้ว 
5) กำหนดระยะเวลาการจัดเก็บบันทึกตามความเหมาะสม หากมีข้อตกลงกับลูกค้า หรือตามกฎหมาย ให้จัดเก็บตามระยะเวลาที่ได้ตกลงหรือกำหนดไว้
5.
ความรับผิดชอบด้านการบริหาร   (Management responsibility)

5.1  ความมุ่งมั่นของฝ่ายบริหาร (Management Commitment)
การแสดงความมุ่งมั่นในการนำระบบการบริหารงานคุณภาพที่จัดตั้งขึ้นไปสู่การปฏิบัติภายในบริษัทฯ ให้เกิดผลรวมถึงการพัฒนาระบบฯ อย่างต่อเนื่อง เป็นความรับผิดชอบสูงสุดของผู้บริหาร ด้วยเหตุดังกล่าว  ผู้จัดการโรงงาน ในฐานะผู้บริหารระดับสูงสุดจึงได้ดำเนินการดังต่อไปนี้
a) มอบหมายให้ผู้แทนฝ่ายบริหาร (QMR) เป็นผู้รับผิดชอบการสื่อสารภายในบริษัทฯ เพื่อให้บุคลากรภายในบริษัทฯ ทราบและเห็นถึงความสำคัญของการปฏิบัติงานให้เป็นไปตามข้อกำหนดของลูกค้าและข้อกำหนดของหน่วยงานราชการ หรือบทบัญญัติที่เกี่ยวข้อง 
b) จัดตั้งนโยบายคุณภาพและประกาศให้บุคลากรภายในบริษัทฯ ทราบอย่างทั่วถึง
c) ยืนยันว่ามีการกำหนดเป้าหมายด้านคุณภาพในทุกระดับเท่าที่จำเป็น ตลอดจนมีการวางแผนเพื่อให้เป้าหมายคุณภาพบรรลุผล
d) ดำเนินการทบทวนโดยฝ่ายบริหารเป็นระยะๆ อย่างเหมาะสมตาม  “ระเบียบการปฏิบัติงานการทบทวนโดยผู้บริหาร”  (PS-001)

e) ยืนยันว่ามีทรัพยากรอย่างเพียงพอเพื่อให้ระบบการบริหารงานคุณภาพเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ
  5.2    การให้ความสำคัญต่อลูกค้า (Customer focus)


เพื่อให้มั่นใจว่าข้อกำหนดของลูกค้าจะได้รับการพิจารณากำหนด  และสนองตอบไปในทางที่จะสร้างความพึงพอใจให้ลูกค้า   ผู้จัดการโรงงาน จึงกำหนดให้มีการระบุข้อกำหนดต่างๆ ที่เกี่ยวข้องกับสินค้า และมีการตรวจวัดความพึงพอใจของลูกค้า  (ดู 7.2.1 และ 8.2.1) โดยมอบหมายให้ผู้จัดการฝ่ายจัดส่งและจัดซื้อเป็นผู้รับผิดชอบ และได้ระบุวิธีการไว้ในระเบียบการปฏิบัติงานการจัดซื้อ (PP-003) 

5.3 นโยบายคุณภาพ (Quality policy)

ผู้จัดการโรงงาน กำหนดนโยบายคุณภาพของบริษัทฯขึ้น โดยพิจารณาให้สอดคล้องกับวัตถุประสงค์การดำเนินงานของบริษัทฯ และความต้องการของลูกค้า ซึ่งนโยบายคุณภาพของไอเอสโอไทย อิเลคทรอนิคส์ จำกัด มีดังนี้

เพื่อให้พนักงานสามารถเข้าใจในนโยบายคุณภาพที่กำหนดอย่างทั่วถึง ผู้จัดการโรงงาน จึงได้มีประกาศและสื่อสารนโยบายคุณภาพโดยใช้วิธีการ ดังนี้
1) ติดป้ายแสดงนโยบายคุณภาพไว้ในสถานที่ต่างๆ
2) กำหนดให้มีการฝึกอบรมแก่พนักงาน
3) จัดทำป้ายนโยบายคุณภาพติดไว้ด้านหลังของบัตรประจำตัวพนักงาน
ผู้จัดการโรงงาน จะดำเนินการติดตามและทบทวนนโยบายคุณภาพเป็นระยะๆ เพื่อให้มีการปรับปรุงระบบการบริหารงานคุณภาพให้มีประสิทธิภาพอย่างต่อเนื่อง           โดยได้กำหนดการทบทวนนโยบายคุณภาพไว้เป็นวาระหนึ่งของการทบทวนโดยผู้บริหารตาม  “ระเบียบการปฏิบัติงานทบทวนโดยผู้บริหาร” (PS-001)

5.4  การวางแผน (Planning)

5.4.1  เป้าหมายคุณภาพ  (Quality Objective)
            ผู้จัดการโรงงานกำหนดเป้าหมายด้านคุณภาพของบริษัทฯ ขึ้นให้สอดคล้องกับนโยบายคุณภาพโดยจะมีการทบทวนเป็นระยะๆ ซึ่งได้กำหนดการทบทวนเป้าหมายคุณภาพไว้เป็นวาระหนึ่งของการทบทวนโดยผู้บริหารตาม  “ระเบียบการปฏิบัติงานทบทวนโดยผู้บริหาร” (PS-001)

                  ผู้จัดการโรงงานมอบหมายให้ผู้แทนฝ่ายบริหารนำไปดำเนินการให้ผู้จัดการฝ่ายต่างๆที่เกี่ยวข้องกำหนดเป้าหมายด้านคุณภาพในฝ่ายของตนให้สอดคล้องกับเป้าหมายด้านคุณภาพของบริษัท และควบคุมดูแลให้มีการดำเนินการเพื่อให้บรรลุตามเป้าหมายที่ได้กำหนดไว้ โดยจะมีการประชุมติดตามทุกๆ 1 เดือน โดยรายละเอียดจะระบุไว้ในระเบียบการปฏิบัติงานการทบทวนโดยผู้บริหาร (PS-001) 

             และเพื่อให้พนักงานสามารถเข้าใจในเป้าหมายด้านคุณภาพอย่างทั่วถึง ผู้จัดการโรงงานจึงได้มีการประกาศและสื่อสารตามวิธีการเดียวกับการประกาศและสื่อสารนโยบายคุณภาพ
              5.4.2 การวางแผนระบบการบริหารงานคุณภาพ (Quality management system planning)

   เพื่อให้บรรลุถึงข้อกำหนดทั่วไปของระบบบริหารคุณภาพตามข้อ 4.1 รวมถึงเป้าหมายด้านคุณภาพ ผู้จัดการโรงงาน ได้กำหนดให้ผู้จัดการแต่ละฝ่าย กำหนดแผนงานของฝ่าย ซึ่งแผนงานนี้ จะต้องแสดงให้เห็นถึงความเป็นไปได้ในการบรรลุเป้าหมายของแต่ละฝ่าย รวมถึงเป้าหมายของบริษัทฯ 
กรณีที่จะมีการปรับเปลี่ยนระบบบริหารงานคุณภาพ จะต้องมีการทบทวน หรือปรับปรุงแผนงานนี้  เพื่อให้มั่นใจว่าความสมบูรณ์ของระบบบริหารคุณภาพ จะยังคงได้รับการรักษาไว้ 
5.5  ความรับผิดชอบ อำนาจหน้าที่ และการสื่อสาร
   5.5.1   ความรับผิดชอบและอำนาจหน้าที่ ***
                        เพื่อให้บุคลากรภายในบริษัทฯ ทราบถึงอำนาจหน้าที่และบทบาทของตน และของผู้อื่นที่เกี่ยวข้องในระบบการบริหารงานคุณภาพและสิ่งแวดล้อมที่ได้จัดตั้งขึ้น ผู้จัดการโรงงาน จึงกำหนดอำนาจหน้าที่ให้กับผู้บริหารระดับสูงในตำแหน่งต่างๆ แล้วมอบหมายให้ผู้บริหารเหล่านี้กำหนดอำนาจหน้าที่ให้ผู้อยู่ใต้บังคับบัญชาลดหลั่นลงไป โดยให้จัดทำป้ายผังองค์กรแสดงสายงานและหน้าที่ความรับผิดชอบขององค์กรรวมและของแต่ละหน่วยงานแสดงไว้ให้ผู้เกี่ยวข้องในองค์กรเห็นได้โดยทั่วกัน


อำนาจหน้าที่หลักที่สำคัญโดยสังเขป มีดังนี้
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(3) ผู้แทนฝ่ายบริหารด้านสิ่งแวด 
      ล้อม
	กำหนดไว้ในข้อที่ 5.5.2

กำหนดไว้ในข้อที่ 4.4.1 ส่วนที่ 3

	(4) ผู้จัดการฝ่ายบัญชีและการเงิน
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	มีอำนาจหน้าที่และความรับผิดชอบในการดูแลงานส่วนงาน สำนักงานในเรื่องของเอกสารทางด้านกฎหมาย  ด้านแรงงาน  และเพิ่มทักษะและความรู้ให้กับพนักงานโดยดำเนินงานด้านการฝึกอบรม, ดูแลกระบวนการจัดให้มีทรัพยากรมนุษย์, สภาพแวดล้อมในการทำงาน และปัจจัยพื้นฐานอย่างเหมาะสม และดูแลรับผิดชอบดำเนินงานตามแผนงานต่างๆ และสนับสนุนให้กิจกรรมที่เกี่ยวกับการบริหารคุณภาพและสิ่งแวดล้อมประสบผลสำเร็จ บรรลุเป้าหมายและนโยบาย
รับผิดชอบในการกำหนดวัตถุประสงค์ & เป้าหมาย,  โครงการ / มาตรฐาน และ คู่มือการทำงาน ตลอดจนดำเนินงานให้ลุล่วงตามวัตถุประสงค์และเป้าหมายสิ่งแวดล้อม ในด้านความปลอดภัยรวมถึงดำเนินการติดตามตรวจสอบ และเป็นผู้รับผิดชอบหลักในเรื่องการเตรียมความพร้อมและตอบสนองภาวะฉุกเฉิน 
เป็นผู้รับผิดชอบหลักในเรื่องกฎหมายและข้อกำหนดอื่นๆ และเรื่องการสื่อสารโดยทำหน้าที่ติดตามกฎหมายใหม่ และปรับปรุงให้ทันสมัย และสื่อสารประชาสัมพันธ์ในเรื่องต่างๆในระบบบริหารสิ่งแวดล้อม 
รับผิดชอบในการตรวจติดตามระบบบริหารคุณภาพและสิ่งแวดล้อม ตามวัตถุประสงค์ และขอบเขตที่ได้รับมอบหมาย
รับผิดชอบในการกำหนดวัตถุประสงค์ & เป้าหมาย, โครงการ / มาตรฐาน และ คู่มือการทำงาน ตลอดจนดำเนินงานให้ลุล่วงตามวัตถุประสงค์และเป้าหมายสิ่งแวดล้อม ในด้านการป้องกันมลภาวะและควบคุมของเสีย  รวมถึงดำเนินการติดตามตรวจสอบ
รับผิดชอบในการกำหนดวัตถุประสงค์ & เป้าหมาย, โครงการ / มาตรฐาน และ คู่มือการทำงาน ตลอดจนดำเนินงานให้ลุล่วงตามวัตถุประสงค์และเป้าหมายสิ่งแวดล้อม ในด้านการประหยัดพลังงานและทรัพยากรรวมถึงดำเนินการติดตามตรวจสอบ


	
	



 สำหรับรายละเอียดหน้าที่ความรับผิดชอบของแต่ละตำแหน่ง ให้กำหนดเป็น Job Description และให้แผนกบุคคลแจ้งให้ผู้ดำรงตำแหน่งนั้นๆ ทราบเมื่อแรกเข้ารับหน้าที่ ในกรณีที่มีการเปลี่ยนแปลง

โครงสร้างของสายงานหรือหน้าที่ความรับผิดชอบให้ผู้บังคับบัญชาของส่วนงานที่มีการเปลี่ยนแปลงประสานงานกับแผนกบุคคลเพื่อแก้ไขผังองค์กร, Job Description และแจ้งให้บุคลากรในตำแหน่งที่เกี่ยวข้องทราบ
               5.5.2  ผู้แทนฝ่ายบริหาร

เพื่อให้ระบบการบริหารงานคุณภาพสามารถดำเนินไปอย่างมีประสิทธิภาพและบรรลุวัตถุประสงค์ ผู้จัดการโรงงาน จึงแต่งตั้งให้บุคลากรในฝ่ายบริหารให้เป็นผู้แทนฝ่ายบริหารด้านคุณภาพ (QMR) โดยประกาศเป็นเอกสารและมอบหมายความรับผิดชอบและอำนาจหน้าที่ให้ดำเนินการดังต่อไปนี้
a) ดำเนินการยืนยันว่ามีการกำหนด, การนำไปปฏิบัติให้เกิดผลและการคงรักษาไว้ซึ่งกระบวนการต่างๆ ที่จำเป็นสำหรับระบบการบริหารงานคุณภาพ
b) รายงานให้ผู้บริหารระดับสูงทราบถึงประสิทธิภาพของระบบการบริหารงานคุณภาพ และความจำเป็นที่ต้องปรับปรุง
c) ดำเนินการเพื่อยืนยันว่ามีการส่งเสริมให้บุคลากรในองค์กร ตระหนักถึงข้อกำหนดของลูกค้า
d) ติดต่อกับหน่วยงานภายนอกในเรื่องที่เกี่ยวข้องกับระบบการบริหารงานคุณภาพ
             5.5.3   การสื่อสารภายใน
            เพื่อให้บุคลาการในบริษัทฯทราบถึงประสิทธิภาพของระบบการบริหารงานคุณภาพ ผู้จัดการโรงงานจึงกำหนดให้มีระบบการสื่อสารภายในเพื่อให้บุคลากรทราบถึงข้อมูลดังต่อไปนี้
1) นโยบายและเป้าหมายคุณภาพ ตลอดจนอัตราการบรรลุผล
2) ผลการสำรวจความพึงพอใจของลูกค้า
3) ผลการตรวจติดตามคุณภาพภายใน
4) สภาพข้อบกพร่องและผลการแก้ไข
5) การร้องเรียนจากลูกค้าและผลการแก้ไข
6) ผลการทบทวนโดยฝ่ายบริหาร
7) กฎหมาย, ข้อกำหนด, บทบัญญัติต่างๆ ที่เกี่ยวข้อง
             ให้ผู้แทนฝ่ายบริหารเป็นผู้รับผิดชอบสูงสุดในการดูแลให้มีการสื่อสารข้อมูลดังกล่าวโดยวิธีการที่เหมาะสม โดยประสานงานกับผู้รับผิดชอบในส่วนต่างๆเพื่อยืนยันว่าข้อมูลที่นำมาสื่อสารเป็นข้อมูลที่ถูกต้องและทันสมัย
            5.6   การทบทวนของฝ่ายบริหาร (Management review) ***

                      5.6.1 ทั่วไป (General) 
เพื่อให้มั่นใจว่าระบบบริหารคุณภาพและสิ่งแวดล้อม ยังคงมีความเหมาะสม และมีประสิทธิภาพ ผู้จัดการโรงงาน จึงจัดให้มีการทบทวนระบบบริหารคุณภาพและสิ่งแวดล้อมของบริษัทฯ อย่างน้อยปีละ 2 ครั้ง ซึ่งการทบทวนนี้จะรวมถึงโอกาสในการประเมินโอกาสในการปรับปรุงอย่างต่อเนื่อง และความต้องการในการเปลี่ยนแปลงระบบบริหารคุณภาพและสิ่งแวดล้อม, นโยบาย, วัตถุประสงค์และเป้าหมายด้านคุณภาพและสิ่งแวดล้อม รวมถึงข้อกำหนดอื่นๆ ของระบบบริหารสิ่งแวดล้อม
      ทั้งนี้ได้มีการจัดทำ และปฏิบัติตาม  “ระเบียบการปฏิบัติงานการทบทวนโดยผู้บริหาร” (PS-001) และมีการจัดทำและเก็บบันทึกการทบทวนไว้
      5.6.2 ปัจจัยป้อนในการทบทวน (Review input)

         ปัจจัยป้อนต่างๆ ในการทบทวนของฝ่ายบริหารของบริษัทฯ จะรวมถึงสิ่งต่อไปนี้
a) ผลการตรวจติดตามทั้งภายใน และภายนอกของระบบบริหารคุณภาพและสิ่งแวดล้อม
b) ข้อมูลย้อนกลับจากลูกค้า รวมถึงข้อร้องเรียนจากลูกค้า
c) ประสิทธิภาพของกระบวนการ และความเป็นไปตามข้อกำหนดของสินค้า
d) สถานะของการปฏิบัติการแก้ไขและป้องกันของระบบบริหารคุณภาพและสิ่งแวดล้อม
e) การติดตามผลการปฏิบัติจากการทบทวนครั้งที่ผ่านมา
f) การเปลี่ยนแปลงต่างๆ ที่อาจเกิดผลกระทบต่อระบบบริหารคุณภาพ และสิ่งแวดล้อม
g) ข้อแนะนำในการปรับปรุง
                    ซึ่งหัวข้อต่างๆ จะถูกกำหนดไว้เป็นวาระการประชุม และดำเนินการประชุมตามวาระดังกล่าว
        5.6.3   ผลลัพธ์ในการทบทวน (Review output)
                   ผลลัพธ์จากการทบทวนของฝ่ายบริหารของบริษัทฯ ต้องรวมถึงการตัดสินใจและการปฏิบัติซึ่งเกี่ยว   ข้องในเรื่อง
a) การปรับปรุงประสิทธิภาพของระบบบริหารคุณภาพและสิ่งแวดล้อมตลอดจนกระบวนการต่างๆ
b) การปรับปรุงสินค้าที่เกี่ยวข้องกับข้อกำหนดของลูกค้า
c) ทรัพยากรที่จำเป็น
6. การบริหารทรัพยากร (Resource management) 
ปัจจัยป้อนต่างๆ ในการทบทวนของฝ่ายบริหา             6.  การบริหารทรัพยากร (Resource management)

6.1 ความพร้อมด้านทรัพยากร (Provision of resource) ***
เพื่อปฏิบัติตามและคงรักษาไว้ซึ่งระบบการบริหารงานคุณภาพและสิ่งแวดล้อม  ตลอดจนเพื่อปรับปรุงประสิทธิภาพของระบบอย่างต่อเนื่อง และเพื่อเสริมสร้างความพึงพอใจของลูกค้าด้วยการปฏิบัติให้เป็นไปตามข้อกำหนดของลูกค้า ผู้จัดการโรงงาน  ได้มอบหมายให้ผู้จัดการฝ่ายบุคคลและธุรการ เป็นผู้กำหนดและจัดหาทรัพยากรที่ต้องการอย่างเพียงพอ 
                     6.2 ทรัพยากรมนุษย์ (Human resource) ***
6.2.1
ทั่วไป (General)

         ผู้จัดการฝ่ายบุคคลและธุรการจะเป็นผู้ควบคุมดูแลให้ บุคลากรที่ปฏิบัติงานอันมีผลกระทบต่อคุณภาพของผลิตภัณฑ์ และอาจทำให้เกิดผลกระทบที่มีนัยสำคัญต่อสิ่งแวดล้อมจากการทำงาน มีจิตสำนึก และขีดความสามารถอย่างเหมาะสมและเพียงพอต่อการปฏิบัติงาน โดยจะพิจารณาจากพื้นฐานทางการศึกษา การฝึกอบรม ความชำนาญและประสบการณ์ ซึ่งได้กำหนดหน้าที่และคุณสมบัติของบุคลากรไว้ใน ( Job description )

 6.2.2 ทักษะความสามารถ จิตสำนึก และการฝึกอบรม

ผู้จัดการฝ่ายบุคคลและธุรการ ต้องจัดให้มีการดำเนินการต่อไปนี้
1) ดำเนินการสำรวจความต้องการในการฝึกอบรมของพนักงานทุกปี และนำมากำหนดทักษะความสามารถและชี้บ่งการฝึกอบรมที่จำเป็นสำหรับบุคลากรที่ปฏิบัติงานซึ่งมีผลกระทบต่อคุณภาพและสิ่งแวดล้อม และจัดทำแผนการฝึกอบรมประจำปี 
2) ดำเนินการควบคุมดูแลให้มีการฝึกอบรมแก่พนักงานตามที่ได้กำหนดไว้ หรือดำเนินการอื่นๆ เพื่อให้เป็นไปตามความต้องการเหล่านั้น
3) จัดเก็บบันทึกต่าง ๆ อย่างเหมาะสมในเรื่องการศึกษา, การฝึกอบรม, ทักษะและประสบการณ์
4) ติดตามประสิทธิผลของการฝึกอบรมเป็นระยะ  ๆ  
5) บุคลากรที่ปฏิบัติงานที่มีผลกระทบต่อคุณภาพของผลิตภัณฑ์, ผู้ซึ่งปฏิบัติหน้าที่ที่อาจเป็นเหตุให้เกิดผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมที่มีนัยสำคัญ และบุคลากรที่มีหน้าที่พิเศษ เช่น  พนักงานที่ทำหน้าที่ตรวจสอบผลิตภัณฑ์  สอบเทียบเครื่องตรวจวัด  ผู้ตรวจติดตามคุณภาพภายใน เป็นต้น  ต้องได้รับการฝึกอบรมเฉพาะด้านให้มีความรู้และขีดความสามารถในหน้าที่นั้น  ๆ
6) ร่วมกับผู้แทนฝ่ายบริหารด้านคุณภาพ และ/หรือสิ่งแวดล้อม ในการสร้างจิตสำนึกให้พนักงานมีความตระหนักในความสำคัญของกิจกรรมด้านคุณภาพต่างๆ ที่เกี่ยวข้องกับพนักงาน และให้ความช่วยเหลือทุ่มเทให้บรรลุเป้าหมายคุณภาพ


นอกจากนี้ จะต้องดำเนินการให้พนักงาน ในแต่ละหน้าที่และระดับที่เกี่ยวข้องมีจิตสำนึกของ
1) ความสำคัญในการปฏิบัติให้ได้ตามนโยบายสิ่งแวดล้อม วิธีปฏิบัติ และข้อกำหนดต่างๆของระบบการบริหารสิ่งแวดล้อม
2) ผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมที่มีนัยสำคัญที่ได้เกิดขึ้นจริง หรือที่อาจเป็นไปได้จากกิจกรรมต่างๆ ที่พนักงานปฏิบัติอยู่ และประโยชน์ที่สิ่งแวดล้อมจะได้รับจากผลการปฏิบัติงานของบุคลากรที่ได้รับการปรับปรุงแล้ว
3) บทบาทและความรับผิดชอบของพนักงานต่อความสำเร็จในการปฏิบัติให้ได้ตามนโยบาย, สิ่งแวดล้อม, วิธีปฏิบัติ และข้อกำหนดต่างๆของระบบการบริหารสิ่งแวดล้อม รวมทั้งข้อกำหนดเกี่ยวกับการเตรียมพร้อมและการตอบสนองในภาวะฉุกเฉิน
4) ผลที่อาจเกิดขึ้น จากการที่พนักงานไม่ปฏิบัติตามวิธีปฏิบัติงานที่ได้กำหนดไว้
ทั้งนี้ให้ปฏิบัติตามคู่มือการปฏิบัติงานเกี่ยวกับจิตสำนึก ความสามารถ และการฝึกอบรม (WG-010400)
6.3 ปัจจัยพื้นฐาน (Infrastructure)

ผู้จัดการฝ่ายวิศวกรรมการ ร่วมกับฝ่ายบุคคลและธุรการทั่วไป และแผนกคอมพิวเตอร์ จะกำหนด และจัดหาปัจจัยพื้นฐานของบริษัทฯ เพื่อให้มีความพร้อมและเพียงพอต่อการปฏิบัติงาน โดยประสานงานกับฝ่ายต่างๆ ที่เกี่ยวข้อง ซึ่งปัจจัยพื้นฐาน จะรวมถึงสิ่งต่อไปนี้
a) อาคาร, พื้นที่ปฏิบัติงานและเครื่องอำนวยประโยชน์ต่างๆ ที่เกี่ยวข้อง
b) อุปกรณ์การดำเนินงาน ทั้งที่เป็น Hardware และ Software

c) การบริการเสริมต่างๆ เช่น การขนส่งหรือการสื่อสาร เป็นต้น
6.4 สภาพแวดล้อมในการปฏิบัติงาน
ผู้จัดการฝ่ายผลิตจะกำหนด และบริหารสภาพแวดล้อมในการปฏิบัติงานที่จำเป็นเพื่อให้ผลิตภัณฑ์เป็นไปตามข้อกำหนด โดยร่วมกับเจ้าหน้าที่ความปลอดภัย ซึ่งจะเป็นผู้รับผิดชอบในการควบคุมดูแลด้านความปลอดภัยในการปฏิบัติงาน
            7.   การสร้างผลิตภัณฑ์
                  7.1  การวางแผนการสร้างผลิตภัณฑ์
บริษัทฯ มีการวางแผนและพัฒนากระบวนการต่างๆ ที่ต้องการ เพื่อให้มั่นใจว่าผลิตภัณฑ์ที่บริษัท ผลิตจะเป็นไปตามข้อกำหนดต่างๆ ที่เกี่ยวข้อง และการวางแผนได้พิจารณาถึงความสอดคล้องกับข้อกำหนดของกระบวนการอื่นๆในระบบการบริหารงานคุณภาพด้วย 
แผนที่บริษัทฯ วางไว้ ได้แก่ Quality Pan ซึ่งจะมีการพิจารณาในเรื่องต่อไปนี้ ตามความเหมาะสม
a) เป้าหมายคุณภาพ และข้อกำหนดต่างๆ ของสินค้า
b) ความต้องการในการจัดทำกระบวนการต่างๆ เอกสารต่างๆ และการจัดหาทรัพยากรที่เฉพาะเจาะจงของผลิตภัณฑ์
c) การกำหนดกิจกรรมการตรวจพิสูจน์ ตรวจรับรอง เฝ้าติดตาม การตรวจสอบทดสอบที่เฉพาะเจาะจง และหลักเกณฑ์ในการยอมรับสินค้า 
d) กำหนดบันทึกต่างๆ ที่แสดงหลักฐานว่ากระบวนการสร้างผลิตภัณฑ์ และผลิตภัณฑ์ได้บรรลุถึงข้อกำหนดต่างๆ (ดู 4.2.4) 

7.2   กระบวนการที่เกี่ยวข้องกับลูกค้า
7.2.1 การระบุข้อกำหนดที่เกี่ยวข้องกับผลิตภัณฑ์
                 ผู้จัดการฝ่ายจัดซื้อ เป็นผู้กำหนดข้อกำหนดต่างๆ ที่เกี่ยวข้องกับผลิตภัณฑ์ซึ่งมีดังนี้
a) ข้อกำหนดต่างๆ ที่เจาะจงโดยลูกค้า ซึ่งครอบคลุมถึงกิจกรรมการส่งมอบและหลังการส่งมอบ
b) ข้อกำหนดที่ลูกค้าไม่ได้ระบุแต่มีความจำเป็น เนื่องจากเป็นลักษณะเฉพาะหรือจุดประสงค์ในการใช้ซึ่งทางบริษัทตระหนักดีอยู่แล้ว
c) ข้อกำหนดตามกฎหมายและบทบัญญัติซึ่งเกี่ยวข้องกับผลิตภัณฑ์และ
d) ข้อกำหนดเพิ่มเติมอื่นๆ ซึ่งกำหนดขึ้นเองโดยบริษัทฯ
          7.2.2 การทบทวนข้อกำหนดที่เกี่ยวข้องกับผลิตภัณฑ์
             ในการทบทวนข้อกำหนดต่างๆ ที่เกี่ยวข้องกับผลิตภัณฑ์ ก่อนที่จะตกลงส่งมอบผลิตภัณฑ์ให้กับลูกค้าหรือก่อนตกลงทำสัญญาหรือรับการสั่งซื้อ หรือก่อนตกลงให้เปลี่ยนแปลงสัญญาหรือการสั่งซื้อ ผู้จัดการฝ่ายจัดซื้อจะเป็นผู้รับผิดชอบดำเนินการทบทวนข้อตกลงตาม “ระเบียบการปฏิบัติงานจัดซื้อ”  (PP-001) เพื่อให้มั่นใจว่า
a) มีการระบุข้อกำหนดเกี่ยวกับผลิตภัณฑ์อย่างครบถ้วนและถูกต้องเพียงพอ
b) ได้มีการแก้ไขข้อกำหนดต่างๆ ในสัญญาหรือการสั่งซื้อซึ่งต่างไปจากเดิม
c) บริษัทฯ มีขีดความสามารถในการปฏิบัติตามข้อกำหนดต่างๆ ที่ระบุไว้
d) มีการเก็บบันทึกต่างๆ ในการทบทวน และกิจกรรมที่เกิดจากการทบทวน
e) เข้าใจข้อกำหนดของลูกค้าได้โดยถูกต้องตรงกัน (ในกรณีที่ลูกค้าไม่ได้ระบุข้อกำหนดไว้เป็นเอกสาร)

f) หากมีการปรับเปลี่ยนข้อกำหนดด้านผลิตภัณฑ์ เอกสารต่างๆ ที่เกี่ยวข้องจะได้รับการแก้ไขและบุคลากรที่เกี่ยวข้องจะได้รับแจ้งให้ทราบถึงข้อกำหนดที่ได้ปรับเปลี่ยนไป
         7.2.3  การสื่อสารกับลูกค้า
                   เพื่อให้ลูกค้าได้รับข้อมูลที่ถูกต้องและเหมาะสม จึงกำหนดให้ผู้จัดการฝ่ายจัดซื้อรับผิดชอบจัดให้มีวิธีการสื่อสารกับลูกค้าในเรื่องดังต่อไปนี้
a) ข้อมูลด้านผลิตภัณฑ์ (รวมถึงผลิตภัณฑ์ที่ส่งมอบโดยลูกค้า ดู 7.5.4)

b) การสอบถามการจัดการข้อตกลง หรือการสั่งซื้อรวมถึงการเปลี่ยนแปลงและ
c) การตอบกลับจากลูกค้า รวมถึงการร้องเรียนจากลูกค้า
    7.3  การออกแบบและการพัฒนา
           เนื่องจาก บริษัทไอเอสโอไทย อิเลคทรอนิคส์ จำกัด ผลิตผลิตภัณฑ์ตามแบบที่ได้รับจากลูกค้า มิได้เป็นผู้ออกแบบเอง ดังนั้นจึงไม่นำข้อกำหนดนี้มาใช้
     7.4  การจัดซื้อ
            7.4.1  การดำเนินการจัดซื้อ
             เพื่อให้มั่นใจว่าผลิตภัณฑ์ที่จัดซื้อมีคุณภาพและเป็นไปตามข้อกำหนดการจัดซื้อที่ระบุไว้ ผู้จัดการฝ่ายจัดซื้อ เป็นผู้รับผิดชอบให้มีระบบการจัดซื้อตามหลักการดังต่อไปนี้
1) จัดซื้อสินค้าและผลิตภัณฑ์จากผู้ส่งมอบที่ผ่านระบบการคัดเลือกและได้รับการอนุมัติจากผู้จัดการโรงงานแล้ว โดยระบุข้อมูลการจัดซื้อให้ชัดเจน
2) ประเมินผลการส่งมอบของผู้ส่งมอบเป็นระยะๆ โดยกำหนดเกณฑ์การประเมินไว้อย่างชัดเจน ดูรายละเอียดใน “ระเบียบการปฏิบัติการคัดเลือกและประเมินผู้ส่งมอบ/ผู้รับจ้างช่วง” (PP-002)

3) ผู้จัดการฝ่ายจัดซื้อจะกำหนดประเภทและขอบเขตที่ใช้ในการควบคุมผู้ส่งมอบและผลิตภัณฑ์ที่จัดซื้อ ให้เหมาะสมกับผลกระทบที่ผลิตภัณฑ์นั้นมีต่อผลิตภัณฑ์ในขั้นต่อๆ ไป หรือต่อผลิตภัณฑ์ขั้นสุดท้าย
4) ในกรณีที่เลือกใช้กระบวนการจากภายนอก (Outsource) ต้องคอยติดตามผลการดำเนินการของผู้รับจ้างช่วงอย่างสม่ำเสมอ
5) ต้องเก็บรักษาบันทึกผลการประเมินไว้ ในกรณีที่ได้ดำเนินการใดๆ เนื่องมาจากการประเมินผลดังกล่าวต้องเก็บรักษาบันทึกการดำเนินการนั้นๆ ไว้ด้วย
               7.4.2   ข้อมูลการจัดซื้อ
                           ในการระบุข้อมูลการจัดซื้อ ให้ผู้รับผิดชอบกำหนดรายละเอียดที่เกี่ยวข้องกับผลิตภัณฑ์ที่จัดซื้อให้ชัดเจนและยืนยันว่าได้ระบุข้อกำหนดต่างๆ ไว้อย่างครบถ้วนแล้วก่อนที่จะสื่อสารไปยังผู้ส่งมอบ/ผู้รับจ้างช่วง โดยรวมถึงสิ่งต่อไปนี้ตามความเหมาะสม
a) ข้อกำหนด, ขั้นตอนการดำเนินงาน, กระบวนการและอุปกรณ์ในการอนุมัติผลิตภัณฑ์
b) ข้อกำหนดด้านคุณสมบัติของบุคลากรและ
c) ข้อกำหนดในระบบการบริหารงานคุณภาพ
                       ให้ดูรายละเอียดเกี่ยวกับการดำเนินการจัดซื้อและการระบุข้อมูลการจัดซื้อได้ใน “ระเบียบการปฏิบัติงานจัดซื้อ”  (PP-003)

              7.4.3  การทวนสอบผลิตภัณฑ์ที่จัดซื้อ
            เพื่อยืนยันว่าผลิตภัณฑ์ที่จัดซื้อเป็นไปตามข้อกำหนดการจัดซื้อที่ได้ระบุไว้ จึงกำหนดให้แผนกคลังสินค้าเป็นผู้ตรวจยืนยันเบื้องต้น และให้แผนกควบคุมคุณภาพดำเนินการตรวจสอบผลิตภัณฑ์ตาม  “ระเบียบการปฏิบัติงานตรวจสอบการรับ” (PQ-002) หากต้องการหรือได้รับการร้องขอจากลูกค้า
ให้ดำเนินการทวนสอบผลิตภัณฑ์ ณ สถานที่ของผู้ส่งมอบ/ผู้รับจ้างช่วง ฝ่ายจัดซื้อทำการแจ้งไปยังผู้จำหน่ายและกำหนดแผนงานการทวนสอบ และวิธีการตรวจปล่อยผลิตภัณฑ์ไว้ในข้อมูลการจัดซื้อ
7.5  การดำเนินการผลิต
7.5.1  การควบคุมการผลิต
                        บริษัทมีการวางแผนและดำเนินการผลิตอยู่ภายใต้สภาวะการควบคุม ซึ่งรวมถึง มีการกำหนดให้
  a)  ผู้จัดการฝ่ายต่างๆ ที่เกี่ยวข้องเป็นผู้รับผิดชอบในการจัดให้มีข้อมูลรายละเอียดด้านคุณลักษณะของผลิตภัณฑ์ไว้ในฝ่ายของตนอย่างเพียงพอและเหมาะสมตามความจำเป็น
b) ผู้จัดการฝ่ายผลิตและผู้จัดการฝ่ายควบคุมคุณภาพเป็นผู้ควบคุมและให้มีเอกสารการปฏิบัติงานตามความจำเป็น
c) ผู้จัดการฝ่ายวิศวกรรมการผลิตเป็นผู้ควบคุมดูแลให้เครื่องจักรและอุปกรณ์ที่ใช้ในกระบวนการผลิตอยู่ในสภาพพร้อมใช้งานอยู่เสมอ โดยฝ่ายวิศวกรรมจะมีการบำรุงรักษาเครื่องจักรเป็นระยะๆ อยู่เสมอตาม  “ระเบียบการปฏิบัติงานบำรุงรักษาเครื่องจักร (PE-002)
d) ผู้จัดการฝ่ายผลิตเป็นผู้ควบคุมดูแลให้มีผลิตภัณฑ์ตัวอย่างประกอบการปฏิบัติงานตามความจำเป็น 
e) ผู้จัดการฝ่ายควบคุมคุณภาพเป็นควบคุมดูแลเครื่องมือที่ใช้ในการเฝ้าติดตามและตรวจวัดเพื่อให้มีขีดความสามารถในการตรวจวัดผลิตภัณฑ์ตามข้อกำหนดของลูกค้า โดยทางฝ่ายวิศวกรรมจะทำการสอบเทียบเครื่องตรวจวัดเป็นระยะๆ ตาม  “ระเบียบการปฏิบัติงานควบคุมเครื่องตรวจวัด”   (PE-004)

f) ผู้จัดการฝ่ายควบคุมคุณภาพเป็นผู้ควบคุมดูแลให้มีการตรวจสอบและทดสอบผลิตภัณฑ์ เพื่อยืนยันความสอดคล้องกับข้อกำหนด โดยปฏิบัติตาม  “ระเบียบการปฏิบัติงานตรวจสอบและการทดสอบ”  (PQ-003)

g) ผู้จัดการฝ่ายจัดซื้อเป็นผู้รับผิดชอบในการดำเนินการจัดส่งสินค้าให้ลูกค้าโดยปฏิบัติตาม  “ระเบียบการปฏิบัติงานควบคุมการส่งมอบ”  (PP-001)

            7.5.2  การอนุมัติกระบวนการผลิตและการบริการ
               ปัจจุบันบริษัทฯ ยังไม่มีกระบวนการใดที่ไม่สามารถทวนสอบผลที่ได้จากกระบวนการโดยอาศัย การวัดหรือการเฝ้าติดตามในกระบวนการต่อไป และยังไม่มีกระบวนการซึ่งจะพบข้อบกพร่องของกระบวนการนั้นได้ก็ต่อเมื่อผลิตภัณฑ์ถูกนำไปใช้งานหรือเมื่อได้ส่งมอบไปแล้ว ในกรณีที่มีขึ้นภายหลังให้ผู้จัดการฝ่ายที่รับผิดชอบ กำหนดการจัดการกระบวนการเหล่านี้ โดยให้ครอบคลุมถึงข้อดังต่อไปนี้
a) การกำหนดเกณฑ์ในการทบทวนและอนุมัติกระบวนการนั้นๆ
b) การอนุมัติอุปกรณ์และคุณสมบัติของบุคลากร
c) การใช้วิธีการและขั้นตอนการปฏิบัติงานที่เฉพาะเจาะจง
d) ข้อกำหนดสำหรับการจดบันทึก
e) การดำเนินการอนุมัติซ้ำเป็นระยะๆ
 7.5.3  การชี้บ่งและสอบกลับได้
                      ผู้จัดการฝ่ายต่างๆ ที่เกี่ยวข้องต้องควบคุมดูแลให้มีการชี้บ่งวัตถุดิบและผลิตภัณฑ์ที่อยู่ในความรับผิดชอบของฝ่ายตน ในลักษณะซึ่ง
1) แสดงให้เห็นสถานะการดำเนินการและความสอดคล้องกับข้อกำหนดของผลิตภัณฑ์
2) ไม่ปะปนกันและสามารถป้องกันการนำไปใช้ผิดได้ (รวมถึงป้องกันไม่ให้นำผลิตภัณฑ์ที่ไม่เป็นไปตามข้อกำหนดไปใช้งานหรือส่งมอบ)

3) มีบันทึกการชี้บ่งและสามารถสอบกลับได้ (ในกรณีที่มีข้อกำหนดระบุให้ต้องสอบกลับได้)

โดยให้ปฏิบัติตามระเบียบการปฏิบัติงานการชี้บ่งและสอบกลับได้ของผลิตภัณฑ์ (PD-010000)

                              7.5.4  ทรัพย์สินของลูกค้า
                     ในกรณีที่ลูกค้าส่งมอบผลิตภัณฑ์มาเพื่อให้ใช้ในการผลิตผลิตภัณฑ์ให้ลูกค้า ให้ผู้จัดการฝ่ายจัดซื้อเป็นผู้รับผิดชอบในการควบคุมดูแลทรัพย์สินของลูกค้า (รวมถึงทรัพย์สินทางปัญญา) ร่วมกับผู้จัดการฝ่ายวิศวกรรม โดยประสานงานกับผู้บังคับบัญชาของหน่วยงานที่เกี่ยวข้องกับทรัพย์สินนั้นๆ ซึ่งโดยหลักการแล้วให้ควบคุมดูแลภายใต้ระบบเดียวกันกับทรัพย์สินของบริษัท (กล่าวคือต้องตรวจรับ, ชี้บ่ง, จัดเก็บ, ถนอมรักษาและเก็บบันทึก) แต่ให้ดำเนินการเพิ่มเติมดังนี้
                     1) ชี้บ่งให้เข้าใจได้ชัดเจนว่าเป็นทรัพย์สินของลูกค้า (ในกรณีที่เจาะจงวัตถุประสงค์การใช้งานต้องชี้บ่งให้เข้าใจชัดเจนด้วย)

                     2)  จัดให้มีขั้นตอนและวิธีการสื่อสารให้ลูกค้าทราบในกรณีที่ชำรุดหรือสูญหาย (ดู 7.2.3)

                     3)  จัดเก็บบันทึกการควบคุมทรัพย์สินของลูกค้าและการดำเนินการอื่นๆ ที่เกี่ยวข้องไว้เป็นหลักฐาน
โดยให้ปฏิบัติตามระเบียบการปฏิบัติงานการควบคุมผลิตภัณฑ์ที่ส่งมอบโดยลูกค้า (PE-001)

            7.5.5  การถนอมรักษาผลิตภัณฑ์
             ผู้รับผิดชอบหน่วยงานต่างๆ ตั้งแต่ขั้นตอนรับวัตถุดิบจนถึงส่งมอบ ต้องรับผิดชอบดูแลการถนอมรักษาผลิตภัณฑ์ (รวมถึงชิ้นส่วนที่เป็นส่วนประกอบของผลิตภัณฑ์นั้นๆ ด้วย) ตลอดระยะเวลาที่อยู่ในความรับผิดชอบของตนจนกระทั่งส่งมอบให้กระบวนการต่อไป ในลักษณะซึ่ง
                      1) ครอบคลุมถึงการชี้บ่ง, การเคลื่อนย้าย, การบรรจุ, การจัดเก็บและการปกป้องผลิตภัณฑ์
                                 2) สามารถถนอมรักษาความเป็นไปตามข้อกำหนดของผลิตภัณฑ์เอาไว้ได้ตลอดอายุการใช้งาน
     7.6  การควบคุมเครื่องมือเฝ้าติดตามและตรวจวัด
            บริษัทฯ ได้กำหนดกิจกรรมการวัดและการเฝ้าติดตามที่จำเป็นไว้ในแผนระบบการบริหารงานคุณภาพ  โดยผู้จัดการฝ่ายวิศวกรรมเป็นผู้รับผิดชอบจัดเตรียมความพร้อม ซึ่งรวมถึงการจัดให้มีเครื่องมือวัดที่จำเป็นเพื่อให้กิจกรรมการวัดและการเฝ้าติดตามที่ได้กำหนดไว้สามารถดำเนินไปได้อย่างราบรื่นและสอดคล้องกับข้อกำหนดในการวัดและเฝ้าติดตาม 

เพื่อยืนยันความเชื่อถือได้ของผลการวัดและการเฝ้าติดตามเครื่องมือวัดที่ใช้ต้อง
a) ได้รับการสอบเทียบกับมาตรฐานการวัด ซึ่งสามารถสอบกลับได้ถึงมาตรฐานการวัดระดับชาติหรือนานาชาติตามช่วงเวลาที่กำหนดหรือก่อนนำไปใช้งาน ในกรณีที่ไม่มีมาตรฐานการวัดดังกล่าว ให้จัดทำวิธีการที่ใช้ในการสอบเทียบหรือทวนสอบความแม่นยำของเครื่องมือนั้นๆ ไว้เป็นเอกสาร
b) ได้รับการปรับเทียบหรือปรับเทียบซ้ำเป็นระยะๆ ตามความจำเป็น
c) ได้รับการชี้บ่งเพื่อให้ทราบได้ชัดเจนถึงสถานะการสอบเทียบ
d) ได้รับการป้องกันมิให้ถูกปรับแต่งซึ่งจะทำให้ผลการวัดเสียไป
e) ได้รับการปกป้องมิให้ชำรุดหรือเสื่อมสภาพระหว่างการเคลื่อนย้ายบำรุงรักษาและจัดเก็บ
f)  เก็บรักษาบันทึกผลการสอบเทียบไว้
ในกรณีที่พบว่าเครื่องมือวัดไม่เป็นไปตามข้อกำหนด ผู้จัดการฝ่ายควบคุมคุณภาพต้องดำเนินการให้มีการตรวจยืนยันผลิตภัณฑ์ที่ได้ทำการตรวจสอบแล้วและดำเนินการซ่อมและสอบเทียบเครื่องตรวจวัดใหม่หรือดำเนินการตามความเหมาะสม หากมีการใช้ซอฟแวร์เพื่อวัดและเฝ้าติดตามความเป็นไปตามข้อกำหนดของผลิตภัณฑ์ ให้ผู้จัดฝ่ายวิศวกรรมการผลิตต้องดำเนินการเพื่อยืนยันว่าซอฟแวร์นั้นขีดความสามารถในการวัดตามที่ต้องการ โดยต้องดำเนินการก่อนที่จัดเริ่มใช้ซอฟแวร์นั้น รวมทั้งให้ยืนยันขีดความสามารถดังกล่าวซ้ำเป็นระยะๆ ตามความจำเป็น ซึ่งได้ระบุวิธีปฏิบัติไว้ในระเบียบการปฏิบัติงานการควบคุมเครื่องตรวจวัด (PE-004)

8. การวัด, การวิเคราะห์และการปรับปรุง
8.1 ทั่วไป
ในการวางแผนระบบบริหารงานคุณภาพตามข้อ 4.1 ซึ่งได้กำหนดให้แสดงกระบวนการที่จำเป็นในการเฝ้าติดตามตรวจวัด, วิเคราะห์และปรับปรุงไว้ในแผนบริหารงานระบบคุณภาพ ให้ผู้ตรวจทานและอนุมัติแผนฯตรวจยืนยันว่ากระบวนการหรือกิจกรรมต่างๆ ในการเฝ้าติดตาม, ตรวจวัด, วิเคราะห์และปรับปรุงที่ได้กำหนดไว้ครอบคลุมเพียงพอและเหมาะสมเพื่อ
a) แสดงถึงความเป็นไปตามข้อกำหนดของผลิตภัณฑ์
b) ยืนยันความเป็นไปตามข้อกำหนดของระบบการบริหารงานคุณภาพ
c) ปรับปรุงประสิทธิภาพของระบบการบริหารงานคุณภาพอย่างต่อเนื่อง
ทั้งนี้ต้องครอบคลุมถึงวิธีการต่างๆ ที่เกี่ยวข้องในการเฝ้าติดตาม, ตรวจวัด, วิเคราะห์และปรับปรุงตลอดจนกลวิธีทางสถิติและการนำไปใช้ 
      8.2  การเฝ้าติดตามและการวัด
             8.2.1  ความพึงพอใจของลูกค้า
เพื่อให้มั่นใจว่าบริษัทฯ ได้สนองตอบข้อกำหนดของลูกค้าและเป็นที่พึงพอใจของลูกค้าขณะเดียวกันเพื่อเป็นมาตรฐานในการวัดประสิทธิภาพของระบบการบริหารงานคุณภาพอย่างหนึ่งจึงกำหนดให้ผู้จัดการฝ่ายจัดซื้อกำหนดวิธีการ และดำเนินการสำรวจความพึงพอใจของลูกค้าปีละ 2 ครั้ง แล้ววิเคราะห์ผลการสำรวจ (โดยอาศัยกลวิธีทางสถิติ) นำเสนอต่อที่ประชุม Management Review 
                                8.2.2  การตรวจติดตามภายใน***
                       เพื่อให้มั่นใจว่าระบบการบริหารงานคุณภาพและสิ่งแวดล้อม
a) สอดคล้องกับการดำเนินงานที่วางแผนไว้ (ดู 7.1) ตามข้อกำหนดในมาตรฐานสากล ISO 9001:2000, ISO14001 และตามข้อกำหนดในระบบการบริหารงานคุณภาพและสิ่งแวดล้อมที่บริษัทฯ จัดตั้งขึ้น
b) ได้รับการนำไปปฏิบัติให้เกิดผลและคงรักษาไว้อย่างมีประสิทธิภาพ
                        จึงได้กำหนดให้ดำเนินการตรวจติดตามภายในอย่างน้อยปีละ 2 ครั้ง โดยดำเนินการตามที่ได้กำหนดไว้ใน “ระเบียบการปฏิบัติงานตรวจติดตามภายใน” (PS-050000) ซึ่งต้องครอบคลุมถึง
1) ผู้แทนฝ่ายบริหารด้านคุณภาพและสิ่งแวดล้อม เป็นผู้กำหนดแผน และกำหนดการตรวจติดตามโดยพิจารณาสถานะและความสำคัญของกระบวนการ พื้นที่ต่างๆ ที่จะถูกตรวจติดตาม และผลการติดตามครั้งที่ผ่านมา 
2) ผู้แทนฝ่ายบริหารด้านคุณภาพและสิ่งแวดล้อม ดำเนินการให้มีการตรวจติดตามคุณภาพภายในตามแผนที่กำหนด หรือกรณีพิเศษตามความจำเป็น โดยด้านคุณภาพและสิ่งแวดล้อม จะเป็นผู้คัดเลือกผู้ทำการตรวจที่ผ่านการอบรม และไม่มีความเกี่ยวข้องกับหน่วยงานที่จะได้รับการตรวจ 
3) เมื่อดำเนินการตรวจ  หากผู้ตรวจตรวจพบข้อบกพร่อง  จะดำเนินการสั่งการแก้ไขและดำเนินการติดตามผลการแก้ไข รวมถึงการรายงานผลการตรวจ ซึ่งผู้จัดการ/ ผู้ช่วยผู้จัดการ หรือผู้รับผิดชอบหน่วยงาน จะต้องมีการปฏิบัติ เพื่อขจัดความบกพร่องที่ตรวจพบรวมทั้งสาเหตุของข้อบกพร่อง ภายในระยะเวลาที่กำหนด
4) ผู้แทนฝ่ายบริหารด้านคุณภาพและสิ่งแวดล้อม เป็นผู้จัดเก็บบันทึกต่าง  ๆ  ที่เกี่ยวข้องไว้
5) ผู้แทนฝ่ายบริหารด้านคุณภาพและสิ่งแวดล้อม เป็นผู้รายงานผลการตรวจติดตามภายในให้ผู้บริหารทราบ
            8.2.3 การเฝ้าติดตามและการวัดกระบวนการ
ผู้จัดการฝ่ายต่างๆที่เกี่ยวข้อง จะใช้วิธีการที่เหมาะสมในการเฝ้าติดตามและตรวจวัดกระบวนการของระบบบริหารงานคุณภาพ ซึ่งแสดงให้เห็นถึงขีดความสามารถของกระบวนการ กรณีที่ไม่บรรลุผลตามแผนจะปฏิบัติการแก้ไขตามความเหมาะสมเพื่อให้มั่นใจว่าผลิตภัณฑ์เป็นไปตามข้อกำหนด
             8.2.4 การเฝ้าติดตามและการวัดผลิตภัณฑ์
ฝ่ายควบคุมคุณภาพเป็นผู้รับผิดชอบดำเนินการเฝ้าติดตามและตรวจวัดผลิตภัณฑ์ตามที่ได้กำหนดไว้ ในแผนระบบบริหารงานคุณภาพซึ่งแบ่งเป็น 
1. การตรวจสอบระหว่างกระบวนการผลิตโดยปฏิบัติตาม  “ระเบียบการปฏิบัติงานตรวจสอบและการทดสอบระหว่างกระบวนการ”  (PQ-003)
2. การตรวจสอบขั้นสุดท้าย โดยปฏิบัติตาม  “ระเบียบการปฏิบัติงานตรวจสอบผลิตภัณฑ์ขั้นสุดท้าย”   (PQ-004)

และบริษัทฯ ได้กำหนดให้ผู้จัดการฝ่ายควบคุมคุณภาพดำเนินการดังต่อไปนี้
a) ดำเนินการให้มีการบันทึกผลการตรวจสอบไว้เป็นบันทึกคุณภาพ และต้องเก็บรักษาบันทึกต่างๆ ที่เกี่ยวข้องไว้ เพื่อยืนยันว่าผลิตภัณฑ์สอดคล้องกับข้อกำหนด 
b) เป็นผู้มีอำนาจในการอนุมัติผลการตรวจสอบและทดสอบ และปล่อยผ่านผลิตภัณฑ์ ซึ่งต้องแสดงหลักฐานไว้ในบันทึกการตรวจสอบด้วย 
c) เป็นผู้ควบคุมดูแลให้ผลิตภัณฑ์ ได้รับการตรวจสอบและทดสอบตามแผนระบบบริหารงานคุณภาพที่ได้กำหนดไว้อย่างถูกต้องครบถ้วนก่อนที่จะส่งมอบออกไป
8.2 การควบคุมผลิตภัณฑ์ที่ไม่เป็นไปตามข้อกำหนด
            บริษัทฯ มีการดำเนินการเพื่อควบคุมผลิตภัณฑ์ที่ไม่เป็นไปตามข้อกำหนด ดังนี้


1) ในกรณีที่พบผลิตภัณฑ์ที่ไม่เป็นไปตามข้อกำหนด ผู้จัดการฝ่ายที่รับผิดชอบต้องยืนยันว่ามีการดำเนินการชี้บ่งตามข้อ 7.5.3 และต้องป้องกันไม่ให้ผลิตภัณฑ์ซึ่งไม่เป็นไปตามข้อกำหนดถูกนำไปใช้งานหรือส่งมอบได้
2) กำหนดการควบคุม อำนาจและความรับผิดชอบในการจัดการผลิตภัณฑ์ที่ไม่เป็นไปตามข้อกำหนดไว้ใน “ระเบียบการปฏิบัติงานควบคุมผลิตภัณฑ์ที่ไม่เป็นไปตามข้อกำหนด”  (PQ-006)

3) ให้ผู้จัดการฝ่ายที่รับผิดชอบที่เกี่ยวข้องดำเนินการเพื่อให้ผลิตภัณฑ์ที่ไม่เป็นไปตามข้อกำหนดที่ตรวจพบได้รับการจัดการอย่างใดอย่างหนึ่ง ดังต่อไปนี้
a) ดำเนินการเพื่อกำจัดสภาพที่ไม่เป็นไปตามข้อกำหนดที่ได้ตรวจพบ (แก้ไข, ซ่อมแซมหรือทำใหม่)

b) อนุมัติการใช้ การปล่อยออกหรือการยอมรับโดยได้รับความเห็นชอบจากผู้มีอำนาจและจากลูกค้าในกรณีที่เกี่ยวข้อง (อนุมัติใช้เป็นกรณีพิเศษ)

c) ดำเนินการโดยไม่นำมาใช้หรือประยุกต์ใช้ตามวัตถุประสงค์การใช้งานเดิม
4) ให้มีการเก็บรักษาบันทึกซึ่งแสดงถึงความไม่เป็นไปตามข้อกำหนดและการดำเนินการอันเนื่องมาจากความไม่เป็นไปตามข้อกำหนดนั้น ตลอดจนการได้รับความเห็นชอบดังที่ได้กล่าวไว้
5) ในกรณีที่แก้ไข ซ่อมแซมหรือทำใหม่ ให้ดำเนินการทวนสอบผลิตภัณฑ์นั้นซ้ำอีกเพื่อแสดงว่าผลิตภัณฑ์นั้นเป็นไปตามข้อกำหนดแล้ว (ดู 8.2.4)

6) ในกรณีที่พบผลิตภัณฑ์ที่ไม่เป็นไปตามข้อกำหนดหลังการส่งมอบ หรือหลังจากได้เริ่มนำไปใช้งานแล้วผู้จัดการฝ่ายที่รับผิดชอบต้องริเริ่มให้มีการดำเนินการที่เหมาะสมต่อผลกระทบทั้งที่เกิดขึ้นและอาจจะเกิดขึ้นอันเนื่องมาจากความไม่เป็นไปตามข้อกำหนดนั้น (ดู 8.5.2 และ 8.5.3)

     8.4 การวิเคราะห์ข้อมูล
             ให้ผู้แทนฝ่ายบริหารด้านคุณภาพประสานงานกับฝ่ายต่างๆที่เกี่ยวข้อง เพื่อรวบรวมการวิเคราะห์ข้อมูลในส่วนที่เป็นความรับผิดชอบของฝ่ายต่างๆ เพื่อประเมินว่าจะสามารถปรับปรุงระบบบริหารงานคุณภาพอย่างต่อเนื่องได้ ณ จุดใด ทั้งนี้ต้องดำเนินการให้ครอบคลุมถึงข้อมูลซึ่งเป็นผลจากการเฝ้าติดตามและการวัดและข้อมูลจากแหล่งอื่นๆ ที่เกี่ยวข้อง ซึ่งอย่างน้อยผลการวิเคราะห์ข้อมูลต้องให้สาระครอบคลุมถึง
a) ความพึงพอใจของลูกค้า (ดู 8.2.1)

b) ความเป็นไปตามข้อกำหนดของผลิตภัณฑ์ (ดู 7.2.1)

c) คุณลักษณะและแนวโน้มต่างๆ ของกระบวนการและผลิตภัณฑ์ ตลอดจนโอกาสในการดำเนินการเชิงป้องกัน (ดู 8.5.3)

d) ผู้ส่งมอบ/ผู้รับจ้างช่วง
      8.5 การปรับปรุง
             8.5.1 การปรับปรุงอย่างต่อเนื่อง
                        บริษัทฯ จะดำเนินการปรับปรุงประสิทธิภาพอย่างต่อเนื่อง โดยใช้วิธีการดังต่อไปนี้
1) นโยบายคุณภาพและเป้าหมายคุณภาพ ทางผู้จัดการโรงงานจะกำหนดนโยบายและเป้าหมายคุณภาพขึ้นและให้แต่ละฝ่ายกำหนดเป้าหมายคุณภาพของฝ่ายแล้วนำไปปฏิบัติโดยมอบหมายให้ QMR เป็นผู้ติดตามผลหากไม่บรรลุเป้าหมายที่กำหนดไว้จะมีการสั่งให้ดำเนินการแก้ไขเพื่อให้เกิดการปรับปรุงอย่างต่อเนื่อง
2) ผลการตรวจติดตามคุณภาพภายในทางบริษัทฯ  จะดำเนินการตรวจติดตามคุณภาพภายในอย่างน้อยปีละ 2 ครั้ง เมื่อดำเนินการตรวจติดตามคุณภาพภายในแล้วพบส่วนที่ต้องดำเนินการแก้ไขก็จะให้มีการสั่งการแก้ไขเพื่อให้เกิดการปรับปรุงอย่างต่อเนื่อง
3) การวิเคราะห์ข้อมูล QMR เป็นผู้รวบรวมการวิเคราะห์ข้อมูลของฝ่ายต่างๆ ที่เกี่ยวข้อง ถ้าเห็นว่ามีส่วนที่จำเป็นต้องได้รับการแก้ไขก็ให้ดำเนินการแก้ไขเพื่อให้เกิดการปรับปรุงอย่างต่อเนื่อง
4) การปฏิบัติการแก้ไขและป้องกัน กรณีที่มีข้อบกพร่องเกิดขึ้น ทางฝ่ายควบคุมคุณภาพจะดำเนินการให้มีการปฏิบัติการแก้ไขและป้องกันเพื่อให้เกิดการปรับปรุงอย่างต่อเนื่อง
5) การทบทวนโดยผู้บริหาร กรณีที่มติจากการทบทวนระบุให้มีการปรับปรุง QMR จะต้องดำเนินการติดตามผลให้มีการดำเนินการตามมตินั้น เพื่อให้เกิดการปรับปรุงอย่างต่อเนื่อง
             8.5.2 การดำเนินการเชิงแก้ไข ***


ให้ผู้จัดการฝ่ายที่เกี่ยวข้องรับผิดชอบดำเนินการกำจัดสาเหตุของความไม่เป็นไปตามข้อกำหนดและป้องกันไม่ให้เกิดซ้ำ โดยปฏิบัติตามระเบียบการปฏิบัติงานการแก้ไขและป้องกันข้อเรียกร้องจากลูกค้า (PQ-080000), ระเบียบการปฏิบัติงานการแก้ไขและป้องกันสภาพผิอปกติที่เกิดจากกระบวนการผลิต  (PQ-070000), และระเบียบการปฏิบัติงานการแก้ไขและป้องกัน (PS-070000),  ซึ่งแสดงถึงหลักเกณฑ์ในการ
a) ทบทวนความไม่เป็นไปตามข้อกำหนด (รวมถึงการร้องเรียนจากลูกค้า)

b) พิจารณากำหนดสาเหตุของความไม่เป็นไปตามข้อกำหนด
c) ประเมินความจำเป็นในการดำเนินการเพื่อให้มั่นใจว่าความเป็นไปตามข้อกำหนดนั้นๆ จะไม่เกิดขึ้นอีก
d) พิจารณากำหนดและนำไปปฏิบัติซึ่งการดำเนินการที่จำเป็น
e) บันทึกผลของสิ่งที่ได้ดำเนินการไปและ
f) ทบทวนการแก้ไขที่ได้ดำเนินการไป
            8.5.3 การดำเนินการเชิงป้องกัน***

                      ให้ผู้จัดการฝ่ายที่เกี่ยวข้องรับผิดชอบดำเนินการกำจัดสาเหตุของความไม่เป็นไปตามข้อกำหนดซึ่งอาจเกิดขึ้น เพื่อป้องกันไม่ให้เกิดขึ้น โดยปฏิบัติตามระเบียบการปฏิบัติงานการแก้ไขและป้องกัน   (PS-070000)  ซึ่งแสดงถึงหลักเกณฑ์ในการ
a) พิจารณาตัดสินสาเหตุและความไม่เป็นไปตามข้อกำหนด ซึ่งอาจเกิดขึ้น
b) ประเมินความจำเป็นในการดำเนินการเพื่อป้องกันไม่ให้เกิดความไม่เป็นไปตามข้อกำหนดเกิดขึ้น
c) พิจารณาตัดสินและนำไปปฏิบัติซึ่งการดำเนินการที่จำเป็น
d) บันทึกผลของสิ่งที่ได้ดำเนินการไป
e) ทบทวนการป้องกันที่ได้ดำเนินการไป

ตอนที่3 ระบบการบริหารงานสิ่งแวดล้อม


4.1 ข้อกำหนดทั่วไป (General Requirements)


บริษัทฯ จัดทำ และคงรักษาไว้ซึ่งระบบการบริหารสิ่งแวดล้อม ซึ่งเป็นไปตามที่กำหนดไว้ในคู่มือฉบับนี้
4.2 นโยบายสิ่งแวดล้อม (Environmental Policy)

ผู้จัดการโรงงาน ได้กำหนดนโยบายสิ่งแวดล้อมขึ้นเป็นเอกสาร และให้ทุกฝ่ายที่เกี่ยวข้องถือปฏิบัติ ดังนี้

บริษัทไอเอสโอไทย อิเลคทรอนิคส์ จำกัด ผู้ผลิตชิ้นส่วนอิเลคทรอนิคส์ สำหรับเครื่องใช้ไฟฟ้าทั่วไป มีความตระหนักถึงความรับผิดชอบในด้านสิ่งแวดล้อม ที่มีต่อชุมชน เราจึงได้ดำเนินการจัดตั้งระบบบริหารสิ่งแวดล้อมทั่วทั้ง
องค์กรขึ้น ตามมาตรฐาน ISO 14001 โดยมุ่งมั่นที่จะปฏิบัติดังนี้ 
1) ปฏิบัติตามข้อกำหนดของกฎหมายและกฎระเบียบด้านสิ่งแวดล้อมภายในประเทศ รวมถึงข้อกำหนดอื่นๆที่เกี่ยว
ข้องอย่างเคร่งครัด
2) ดำเนินการคัดแยกขยะอันตรายที่เกิดขึ้นจากการดำเนินกิจกรรมของบริษัทฯ รวมถึงการป้องกันและควบคุม
การกำจัดให้เกิดผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมน้อยที่สุด
3) ดำเนินการป้องกัน และควบคุมการปล่อยน้ำทิ้งออกสู่แหล่งน้ำสาธารณะ ให้เกิดผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมน้อยที่สุด
4) ควบคุมการใช้ทรัพยากร ไฟฟ้า, น้ำ และกระดาษอย่างมีประสิทธิภาพโดยใช้กระบวนการลดการใช้ และการนำกลับ
มาใช้ใหม่
5) มุ่งมั่นพัฒนาปรับปรุงระบบบริหารสิ่งแวดล้อมอย่างต่อเนื่อง
บริษัทฯ มีความมุ่งมั่นที่จะผลักดัน สนับสนุนให้กิจกรรมต่างๆ ได้ดำเนินการและบรรลุตามกรอบนโยบาย
ข้างต้นอย่างสม่ำเสมอ และมีการสื่อสารนโยบายนี้ให้กับพนักงานและผู้ที่เกี่ยวข้อง รวมถึงเผยแพร่ต่อสาธารณะด้วย
นโยบายสิ่งแวดล้อมนี้ มีการสื่อสารให้พนักงานทุกคนได้เข้าใจโดยวิธีการเช่นเดียวกับนโยบายคุณภาพ อีกทั้งยังเผยแพร่ต่อและผู้ที่เกี่ยวข้อง และต่อสาธารณะ โดยวิธีการติดประกาศหน้าบริษัทฯ ,จัดพิมพ์ในเอกสารประชาสัมพันธ์ เป็นต้น 
4.3 การวางแผน (Planning)
4.3.1 ลักษณะปัญหาสิ่งแวดล้อม (Environmental Aspects)



ผู้รับผิดชอบพื้นที่/หน่วยงานต่างๆ ตามที่ผู้แทนฝ่ายบริหารด้านสิ่งแวดล้อมกำหนดไว้ เป็นผู้รับผิดชอบ
ดำเนินการการบ่งชี้ลักษณะปัญหาสิ่งแวดล้อมของกิจกรรม, ผลิตภัณฑ์ ต่างๆของบริษัทฯ ซึ่งเป็นลักษณะปัญหา
สิ่งแวดล้อมที่สามารถควบคุมได้ รวมทั้งลักษณะปัญหาสิ่งแวดล้อมที่คาดว่าจะมีอิทธิพล เพื่อที่จะบอกว่าลักษณะ
ปัญหาสิ่งแวดล้อมเหล่านั้นมี หรือสามารถที่จะทำให้มีผลกระทบที่มีนัยสำคัญต่อสิ่งแวดล้อม โดยลักษณะปัญหา
ต่างๆ ที่เกี่ยวพันกับผลกระทบที่มีนัยสำคัญเหล่านี้ จะถูกนำไปพิจารณาในการกำหนดเป้าหมายด้านสิ่งแวดล้อม
ของบริษัทฯต่อไป โดยข่าวสารเกี่ยวกับลักษณะปัญหาสิ่งแวดล้อมนี้จะต้องทำให้มีความทันสมัยอยู่ตลอดเวลา
ทั้งนี้ให้ดำเนินการตามระเบียบการปฏิบัติงานลักษณะปัญหาสิ่งแวดล้อม (PS- 006)
4.3.2 กฎหมาย และข้อกำหนดอื่นๆ (Legal and other requirements)




ประธานคณะอนุกรรมการติดตามกฎหมายและประชาสัมพันธ์ เป็นผู้รับผิดชอบดำเนินการบ่งชี้ และ
การเข้าถึงกฎหมายและข้อกำหนดอื่นๆที่บริษัทฯเห็นด้วย ซึ่งเหมาะกับลักษณะปัญหาสิ่งแวดล้อมของกิจกรรม
ผลิตภัณฑ์หรือบริการต่างๆ ของบริษัทฯโดยตรง

ทั้งนี้ให้ดำเนินการตามระเบียบการปฏิบัติงานกฎหมายและข้อกำหนดอื่นๆ (PLC-002)
4.3.3 วัตถุประสงค์และเป้าหมาย (Objectives and Targets)


คณะกรรมการบริหารระบบสิ่งแวดล้อมของบริษัท เป็นผู้กำหนดวัตถุประสงค์และเป้าหมายด้านสิ่ง
แวดล้อม ที่สอดคล้องกับนโยบายสิ่งแวดล้อม และรวมถึงความมุ่งมั่นต่อการป้องกันมลภาวะ โดยพิจารณาถึง
กฎหมายและข้อกำหนดอื่นๆ, ลักษณะปัญหาสิ่งแวดล้อมที่มีนัยสำคัญขององค์กร, ทางเลือกด้านเทคนิคและการ
เงินขององค์กร ข้อกำหนดด้านปฏิบัติการและธุรกิจ และมุมมองของฝ่ายต่างๆที่สนใจด้วย

ผู้จัดการโรงงานจะเป็นผู้อนุมัติวัตถุประสงค์และเป้าหมาย แล้วให้ประธานคณะอนุกรรมการติดตามกฎหมายและประชาสัมพันธ์ เป็นผู้รับผิดชอบนำไปเผยแพร่และถือปฏิบัติ  
4.3.4 โครงการจัดการด้านสิ่งแวดล้อม (Environmental Management Programme(s))


คณะกรรมการบริหารระบบสิ่งแวดล้อมของบริษัท รับผิดชอบกำหนด และคงรักษาไว้ซึ่งโครงการที่
จะทำให้เป้าหมายของบริษัทฯบรรลุผล ซึ่งโครงการนี้ได้รวมถึง
1) การกำหนดความรับผิดชอบที่จะทำให้เป้าหมายบรรลุผลในแต่ละฝ่ายที่เกี่ยวข้อง
2) วิธีการและกรอบเวลาที่แต่ละเป้าหมายจะบรรลุผล
โครงการต่างๆจะได้รับการแก้ไขถ้าบริษัทฯมีแผนงานที่เกี่ยวข้องกับพัฒนาการใหม่ๆ และกิจกรรม, ผลิตภัณฑ์ หรือบริการที่ทำใหม่ หรือมีการดัดแปลงแก้ไข เพื่อที่จะทำให้มั่นใจได้ว่า มีการนำการจัดการด้านสิ่งแวดล้อมไปใช้กับโครงการใหม่ๆ หรือโครงการที่มีการดัดแปลงแก้ไขเหล่านั้น 
4.4 การนำไปใช้ และปฏิบัติ (Implementation and Operation)

4.4.1 โครงสร้างและความรับผิดชอบ (Structure and Responsibility)



ผู้จัดการโรงงานได้จัดให้มีการกำหนดบทบาท, ความรับผิดชอบ และอำนาจหน้าที่ต่างๆไว้เป็น
เอกสาร และมีการสื่อสารเพื่อที่จะก่อให้เกิดการจัดการสิ่งแวดล้อมที่มีประสิทธิผล ทั้งนี้ให้อ้างอิงถึงข้อ 5.5.1 ใน
ส่วนของระบบบริหารคุณภาพ ในคู่มือฉบับนี้



และผู้จัดการโรงงาน ได้จัดให้มีทรัพยากรที่จำเป็นต่อการนำไปปฏิบัติและการควบคุมของระบบ
การบริหารสิ่งแวดล้อม รวมถึงทรัพยากรที่เป็นทรัพยากรมนุษย์และทักษะเฉพาะด้าน เทคโนโลยีและการเงิน



ผู้จัดการโรงงาน ดำเนินการแต่งตั้งผู้แทนฝ่ายบริหารด้านสิ่งแวดล้อม ซึ่งมีบทบาท ความรับผิด
ชอบและอำนาจในการ
1) ทำให้มั่นใจได้ว่า ข้อกำหนดต่างๆ ของระบบการบริหารสิ่งแวดล้อมมีการจัดตั้ง นำไปปฏิบัติและคงรักษาไว้ที่สอดคล้องกับมาตรฐานนี้
2) รายงานเกี่ยวกับผลการปฏิบัติงานด้านระบบการบริหารสิ่งแวดล้อมต่อผู้บริหาร เพื่อทำการทบทวนและเป็นพื้นฐานสำหรับการปรับปรุงระบบการบริหารสิ่งแวดล้อม
4.4.2 การฝึกอบรม, จิตสำนึก และความสามารถ (Training, Awareness and Competence)



ผู้จัดการฝ่ายบุคคลและธุรการ ร่วมกับฝ่ายอื่นๆ ที่เกี่ยวข้องดำเนินการบ่งชี้ความจำเป็นในการ
ฝึกอบรม โดยกำหนดให้บุคลากรทั้งหมดที่อาจทำให้เกิดผลกระทบที่มีนัยสำคัญต่อสิ่งแวดล้อมจากการทำงาน
ได้รับการฝึกอบรมอย่างเหมาะสม  ทั้งนี้ให้อ้างอิงถึงข้อ 6.2 ในส่วนของระบบบริหารคุณภาพ ในคู่มือฉบับนี้
4.4.3 การสื่อสาร (Communication)




ประธานคณะอนุกรรมการติดตามกฎหมายและประชาสัมพันธ์ รับผิดชอบดำเนินการให้มีกระบวน
การดังต่อไปนี้
1) การสื่อสารภายใน ระหว่างระดับ และผู้มีหน้าที่ต่างๆขององค์กร
2) การรับ, บันทึก และการตอบสนองที่เกี่ยวข้องกับการสื่อสารจากฝ่ายต่างๆที่สนใจซึ่งอยู่ภายนอกองค์กรที่เกี่ยวเนื่องกับลักษณะปัญหาสิ่งแวดล้อม และระบบการบริหารสิ่งแวดล้อม
ทั้งนี้ต้องพิจารณาถึงกระบวนการสำหรับการสื่อสารกับบุคคลภายนอกเกี่ยวกับลักษณะปัญหาสิ่งแวด
ล้อมที่มีนัยสำคัญ และมีการบันทึกการตัดสินใจต่างๆไว้ 



ทั้งนี้ให้ดำเนินการตามระเบียบการปฏิบัติงานสื่อสาร (PLC-003)
4.4.4 เอกสารในระบบการบริหารสิ่งแวดล้อม (Environmental Management System Documentation)




ผู้แทนฝ่ายบริหารด้านสิ่งแวดล้อมรับผิดชอบจัดให้มีและคงรักษาไว้ซึ่งข่าวสารซึ่งอยู่ในรูปแบบที่เป็น
กระดาษหรืออิเลคโทรนิคส์เพื่อ
1) อธิบายข้อกำหนดหลักของระบบการบริหาร และความเกี่ยวข้องซึ่งกันและกันของข้อกำหนดต่างๆ
2) ทำให้มีทิศทางสำหรับเอกสารที่มีความเกี่ยวเนื่องกัน
ทั้งนี้ให้อ้างอิงถึง หัวข้อ 4.2 ในส่วนระบบบริหารคุณภาพ ในคู่มือฉบับนี้
4.4.5 การควบคุมเอกสาร (Document Control)

ผู้แทนฝ่ายบริหารด้านสิ่งแวดล้อมรับผิดชอบการควบคุมเอกสารทั้งหมดที่ต้องการโดยมาตรฐานนี้ 


โดยอ้างอิงถึง หัวข้อ 4.2.3 ในส่วนของระบบบริหารคุณภาพ ในคู่มือฉบับนี้
4.4.6 การควบคุมการปฏิบัติ (Operational Control)




คณะกรรมการบริหารระบบสิ่งแวดล้อมของบริษัท ร่วมกับผู้รับผิดชอบพื้นที่/หน่วยงานต่างๆที่เกี่ยว
ข้อง รับผิดชอบดำเนินการบ่งชี้การปฏิบัติการและกิจกรรมที่เกี่ยวเนื่องกับลักษณะปัญหาสิ่งแวดล้อมที่มีนัย
สำคัญซึ่งได้มีการบ่งชี้ไว้แล้วให้สอดคล้องกับนโยบายสิ่งแวดล้อม, วัตถุประสงค์และเป้าหมาย และทำการวาง
แผนกิจกรรมที่เกี่ยวข้องเหล่านี้ รวมทั้งการบำรุงรักษา เพื่อที่จะทำให้มั่นใจได้ว่าการปฏิบัติการต่างๆ ได้มีการ
ดำเนินภายใต้เงื่อนไขที่ได้กำหนดไว้โดยการ
1)  จัดให้มี และคงรักษาไว้ซึ่งคู่มือการทำงานที่เขียนเป็นเอกสารไว้ครอบคลุมสถานการณ์ต่างๆ ที่หากไม่มีคู่มือดังกล่าวแล้ว อาจนำไปสู่ความคลาดเคลื่อนไปจากนโยบายสิ่งแวดล้อม และวัตถุประสงค์และเป้าหมาย   
2) กำหนดเงื่อนไขเกี่ยวกับเกณฑ์สำหรับการปฏิบัติงานไว้ในคู่มือการทำงานดังกล่าว
3) จัดให้มีและคงรักษาไว้ซึ่งคู่มือการทำงานที่เกี่ยวเนื่องกับลักษณะปัญหาสิ่งแวดล้อมที่มีนัยสำคัญซึ่งบ่งชี้ได้ของสินค้าและบริการที่มีการนำไปใช้ในองค์กร และมีการสื่อสารกับผู้ส่งมอบและผู้รับเหมาในวิธีปฏิบัติและข้อกำหนดต่างๆ ที่เกี่ยวข้อง
ซึ่งรายการของคู่มือการทำงาน ที่ได้จัดทำขึ้นเพื่อตอบสนองข้อกำหนดนี้ จะอ้างอิงไว้ในทะเบียนการควบคุมการปฏิบัติ (XX-XXX-XX) 
4.4.7 การเตรียมความพร้อมและตอบสนองภาวะฉุกเฉิน (Emergency Preparedness and Response)



ประธานคณะอนุกรรมการความปลอดภัย รับผิดชอบในการบ่งชี้และตอบสนองต่ออุบัติเหตุและ
สถานการณ์ฉุกเฉินต่างๆที่เป็นไปได้ และมีวิธีปฏิบัติในการป้องกันและบรรเทาผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมที่อาจเกี่ยว
เนื่องกับอุบัติเหตุและสถานการณ์ฉุกเฉินต่างๆที่เกิดขึ้น และทำการทบทวนและปรับปรุงแก้ไขวิธีปฏิบัติต่างๆ 
สำหรับการเตรียมพร้อมและตอบสนองในภาวะฉุกเฉินตามความจำเป็น โดยเฉพาะภายหลังจากที่ได้เกิดอุบัติ
เหตุหรือสถานการณ์ฉุกเฉินต่างๆแล้วนอกจากนี้ จะทำการทดสอบวิธีปฏิบัติต่างๆที่ได้กำหนดขึ้นเป็นระยะๆ 
ตามความเหมาะสม


ทั้งนี้ให้ดำเนินการตามระเบียบการปฏิบัติงานเตรียมความพร้อมและตอบสนองภาวะฉุกเฉิน (PSC-002)
4.5 การตรวจสอบ และแก้ไข (Checking and Corrective Action)

4.5.1 การเฝ้าติดตามและการวัด (Monitoring and Measurement)



คณะกรรมการบริหารระบบสิ่งแวดล้อมของบริษัท รับผิดชอบในการดำเนินการเฝ้าติดตามและการวัดคุณ
ลักษณะที่สำคัญของการปฏิบัติการ และกิจกรรมต่างๆของบริษัทฯ ซึ่งมีผลกระทบที่มีนัยสำคัญต่อสิ่งแวดล้อม โดย
กำหนดให้มีการปฏิบัติเป็นประจำ การเฝ้าติดตามและการวัดนี้ จะรวมถึงการบันทึกข่าวสารเพื่อที่จะติดตามผล
การปฏิบัติงาน การควบคุมการปฏิบัติการที่เกี่ยวข้อง และความสอดคล้องกับเป้าหมายของบริษัทฯ



เครื่องมือที่ใช้ในการเฝ้าติดตามจะได้รับการสอบเทียบและดูแลรักษา มีการเก็บรักษาบันทึกเกี่ยวกับ
กระบวนการสอบเทียบไว้ ตามวิธีปฏิบัติต่างๆขององค์กร



และจะดำเนินการประเมินผลเป็นระยะๆ ถึงการปฏิบัติได้ตามข้อกำหนดของกฎหมาย และกฎระเบียบ
ที่เกี่ยวข้องกับสิ่งแวดล้อม



ทั้งนี้ให้ดำเนินการตามระเบียบการปฏิบัติงานเฝ้าติดตามและการวัด (PSC-003)
4.5.2 ข้อบกพร่องและการปฏิบัติการแก้ไขและป้องกัน (Nonconformance and Corrective and Preventive 

Action)




ผู้แทนฝ่ายบริหารด้านสิ่งแวดล้อมรับผิดชอบจัดให้มีและคงรักษาไว้ซึ่งระเบียบการปฏิบัติงานสำหรับ
ความรับผิดชอบ และอำนาจหน้าที่ในการจัดการและสืบสวนข้อบกพร่อง การปฏิบัติการเพื่อที่จะบรรเทาผล
กระทบใดๆ ที่เป็นเหตุ และการริเริ่มจนเสร็จสิ้นของการปฏิบัติการแก้ไขและป้องกัน
ซึ่งการปฏิบัติการแก้ไขหรือป้องกันใดๆ ในการขัดสาเหตุที่เป็นจริงหรือที่เป็นไปได้ของข้อบกพร่อง จะมีความเหมาะสมกับขนาดของปัญหา และมีความพอเพียงกับผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมที่ได้เกิดขึ้น



เมื่อมีการเปลี่ยนแปลงใดๆ ที่เป็นผลมาจากการปฏิบัติการแก้ไขและป้องกัน จะต้องนำไปปฏิบัติและ
บันทึกการเปลี่ยนแปลงนั้นๆ ในระเบียบการปฏิบัติงาน หรือเอกสารคู่มือการทำงานอื่นๆ

ทั้งนี้ให้อ้างอิงถึง หัวข้อ 8.5.2 และ 8.5.3 ในส่วนระบบบริหารคุณภาพ ในคู่มือฉบับนี้
4.5.3 บันทึก (Records)
ผู้แทนฝ่ายบริหารด้านสิ่งแวดล้อม มอบหมายให้ผู้จัดการฝ่ายต่างๆ และผู้รับผิดชอบหน่วยงานต่างๆที่เกี่ยวข้องรับผิดชอบจัดทำและควบคุมบันทึกด้านสิ่งแวดล้อม ซึ่งทั้งนี้ให้อ้างอิงถึง หัวข้อ 4.2.4 ในส่วนระบบบริหารคุณภาพ ในคู่มือฉบับนี้
4.5.4 การตรวจติดตามระบบการบริหารสิ่งแวดล้อม (Environmental Management System Audit)

ผู้แทนฝ่ายบริหารด้านสิ่งแวดล้อม รับผิดชอบให้มีการตรวจติดตามระบบบริหารสิ่งแวดล้อม ซึ่งทั้งนี้ให้อ้างอิงถึง หัวข้อ 8.2.2 ในส่วนระบบบริหารคุณภาพ ในคู่มือฉบับนี้
4.6 การทบทวนของฝ่ายบริหาร (Management Review)

ผู้จัดการโรงงาน รับผิดชอบทบทวนระบบการบริหารสิ่งแวดล้อม อย่างน้อยปีละ 2 ครั้ง เพื่อที่จะทำให้มั่นใจได้ว่า ระบบการบริหารสิ่งแวดล้อมนี้ยังคงมีความเหมาะสม ความเพียงพอ และมีประสิทธิผล อย่างต่อเนื่อง 
ทั้งนี้ให้อ้างอิงถึง หัวข้อ 5.6 ในส่วนระบบบริหารคุณภาพ ในคู่มือฉบับนี้
ตอนที่ 4

1.1  รายชื่อเอกสารอ้างอิง 
1.  ระเบียบการปฏิบัติงานทบทวนโดยผู้บริหาร

PS-001

2.  ระเบียบการปฏิบัติงานการส่งมอบ

PP-001
3.  ระเบียบการปฏิบัติงานควบคุมเอกสาร
PS-002
4.  ระเบียบการปฏิบัติงานจัดทำเอกสารในระบบคุณภาพและสิ่งแวดล้อม
PS-003
5.  ระเบียบการปฏิบัติงานคัดเลือกและประเมินผู้จำหน่าย
PP-002
6.  ระเบียบการปฏิบัติงานจัดซื้อ
PP-003
7.  ระเบียบการปฏิบัติงานควบคุมผลิตภัณฑ์ที่ส่งมอบโดยลูกค้า
PE-001
8.  ระเบียบการปฏิบัติงานตรวจสอบการรับ
PQ-002
9.  ระเบียบการปฏิบัติงานตรวจสอบและการทดสอบระหว่างกระบวนการ
PQ-003
10.  ระเบียบการปฏิบัติงานตรวจสอบผลิตภัณฑ์ขั้นสุดท้าย
PQ-004
11.  ระเบียบการปฏิบัติงานควบคุมเครื่องตรวจวัด
PE-005
12.  ระเบียบการปฏิบัติงานสถานะการตรวจสอบและการทดสอบ
PQ-006
13.  ระเบียบการปฏิบัติงานควบคุมผลิตภัณฑ์ที่ไม่เป็นไปตามข้อกำหนด
PQ-007
14.  ระเบียบการปฏิบัติงานแก้ไขและป้องกันข้อเรียกร้องจากลูกค้า
PQ-008
15.  ระเบียบการปฏิบัติงานรับและการจัดเก็บ
PP-009
16.  ระเบียบการปฏิบัติงานควบคุมบันทึก
PS-004
17.  ระเบียบการปฏิบัติงานตรวจติดตามภายใน
PS-005
18.  ระเบียบการปฏิบัติงานลักษณะปัญหาสิ่งแวดล้อม
PS-006
19.  ระเบียบการปฏิบัติงานกฎหมายและข้อกำหนดอื่นๆ
PLC-002
20.  ระเบียบการปฏิบัติงานการสื่อสาร
PLC-002
21.  ระเบียบการปฏิบัติงานการเตรียมความพร้อมและตอบสนองภาวะฉุกเฉิน
PSC-002
22.  ระเบียบการปฏิบัติงานการเฝ้าติดตามและการวัด
PSC-003
23.  ระเบียบการปฏิบัติงานการแก้ไขและป้องกัน
PS-007


1.2 ผังองค์กรบริษัทไอเอสโอไทย อิเลคทรอนิคส์ จำกัด





















1.3
ผังคณะกรรมการจัดทำระบบบริหารสิ่งแวดล้อม













































QUALITY & ENVIRONMENTAL MANUAL


คู่มือคุณภาพและสิ่งแวดล้อม





























นโยบายคุณภาพ


เรามุ่งมั่นที่จะผลิตสินค้าที่มีคุณภาพ ส่งมอบตรงเวลา โดยใช้ต้นทุนต่ำ 


และมุ่งมั่นปรับปรุงระบบบริหารคุณภาพอย่างต่อเนื่อง 


เพื่อความพึงพอใจของลูกค้า











Energy & Resource Saving


Sub Committee





Safety


Sub Committee





Pollution Prevention & Waste Control


Sub Committee





Legal Monitoring & Communication


Sub Committee














     EMR








Exclusion Requirement


- Design & Development (7.3)





Q- Quality Control


QMS-Quality Management System


P- Purchasing


G- General affair


D- Production 


E- Engineering


T- Factory Manager (Top)





Receiving Order











Monitoring & Measurement of Process (8.2.3) / Q





Quality Target,


QMS planning (5.4.1, 5.4.2)


T





Warehouse


(7.5.5) / P





Supplier Evaluation


(7.4.1) / P











Determine & Review


Requirement


(7.2.1,7.2.2)


P





          Plan                        Do                        Check                  Action





Receiving & Control Mould & Accessories 


(7.5.4) / P,E





Supporting Process


- General Requirements (4.1)/ T, QMS


- Customer focus (5.2) / P 


- Documentation Requirements*** (4.2)/ QMS


- Internal Communication (5.5.3)/ QMS


- Work environment/ Infrastructure(6.3, 6.4)/ E, P


- Identification & Traceability (7.5.3)/ D, Q


- Control of monitoring &  


   measuring device(7.6)/ E


- Control of non-conforming  


  product (8.3)/ D, Q


- Continual Improvement (8.5.1) / QMS





               Pleas e refer to Quality Plan for the detail Interaction








Responsibility, authority*** & communication (5.5)


T





Customer


Satisfaction measurement


(8.2.1)


P
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Environmental Policy


4.2


T





Customer Communi


cation


 (7.2.3)


P,Q





Product








Analysis of data (8.4)


QMS





Customer Satisfaction





Corrective & Preventive action***  (8.5.2, 8.5.3) / Q





Internal & External audit*** (8.2.2)/QMS





Customer Requirements





Provision of resource*** /


Human resource Management ***(6.1, 6.2) / G





Management review***


(5.6)


T





Quality policy


(5.3)


T





Delivery


(7.5.1)


P





Packing


(7.5.5)


D





In-process QC (8.2.4) / Q





Final QC


(8.2.4)


 Q





Manufacturer


(7.5.1) D





Incoming QC


(7.4.3)/ Q





Purchasing/Warehouse


(7.4.1, 7.4.2, 7.4.3, 7.5.5) / P





Trial Process


E


(new product)











IT





COST  





ACCOUNT & 


FINANCE





WHAREHOUSE





PURCHASING





EXPORT








ADMINISTRATION





PERSONNEL





GENERAL


AFFAIR





     PURCHASING 








QUALITY CONTROL





     ENGINEERING





PRODUCTION 











FINANCIAL 





ENVIRONMENTAL


COMMITTEE (ISO14001)





 FACTORY MANAGER








QUALITY MANAGEMENT


REPRESENTATIVE





***  Combine with Quality Management System.





***  Combine with Environmental Management System.
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Supporting Process


General Requirements / 4.1 / EMR


Records *** / 4.5.3 / EMR





Management Review ***


4.6


T





EMS Audit ***


4.5.4


EMR





Non-Conformance & Corrective & Preventive Action ***


4.5.2


EMR





Monitoring & Measurement


4.5.1


Committee





Implementation & Operation 4.4


Structure & Responsibility *** / 4.4.1 / T


Training, awareness & competence ***  / 4.4.2 / GA 


Communication / 4.4.3 / Legal & PR Sub Committee


EMS Documentation *** / 4.4.4 / EMR


Document Control *** / 4.4.5 / EMR


Operational Control / 4.4.6 / Committee


Emergency preparedness & Response / 4.4.7 / Safety Sub Committee


		





Environmental Program


4.3.4


Committee





Objective & Target


4.3.3


Committee





Legal & Other requirements


4.3.2


Legal & PR Sub Committee





Environmental Aspect


4.3.1


EMR
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