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1.วัตถุประสงค์ 
มาตรฐานการปฏิบัติงานฉบับนี้ จัดทำขึ้นเพื่อใช้เป็นแนวทางในการเคลื่อนย้าย การเก็บรักษา และการใช้สารเคมีวัตถุอันตราย เพื่อป้องกัน และลดผลกระทบที่อาจจะเกิดจากการปฏิบัติงาน 

2.ขอบเขตการประกาศใช้ 
ระเบียบปฏิบัติฉบับนี้ ใช้สำหรับควบคุมและจัดเก็บวัตถุอันตรายในโกดังของพื้นที่ทำการ

3.คำนิยาม 
3.1 MSDS (Material Safety Data Sheet) หมายถึง แบบแจ้งรายละเอียดเกี่ยวกับคุณสมบัติ และแนวทางในป้องกัน และลดผลกระทบจากสารเคมี 

4.หลักการดำเนินการ 
4.1 ข้อปฏิบัติในการเปลี่ยนถ่าย เก็บรักษา และการนำสารเคมีวัตถุอันตรายไปใช้งาน 
(1) สถานที่จัดเก็บสารเคมี ควรจะอยู่ในที่ร่ม ห่างจากแหล่งความร้อน และประกายไฟ มีการถ่ายเทอากาศที่ดี มีแสงสว่าง และมีอุณหภูมิที่เหมาะสม 

 (2) จะต้องมีอุปกรณ์ดับเพลิงติดตั้งไว้ในบริเวณสถานที่จัดเก็บสารเคมีวัตถุอันตราย กรณีที่สารเคมีวัตถุอันตรายดังกล่าวเป็นสารไวไฟ 

(3) ภาชนะที่บรรจุสารเคมีจะต้องมีคุณสมบัติที่เหมาะสมกับคุณสมบัติ และลักษณะทางกายภาพของสารเคมีวัตถุอันตรายชนิดนั้นๆ 

(4) ตรวจสอบคุณลักษณะ และสภาพภาชนะที่บรรจุสารเคมีให้อยู่ในสภาพเรียบร้อย โดยภาชนะดังกล่าวจะต้องมีฉลาก หรือเครื่องหมายที่แสดงว่า สารเคมีวัตถุอันตรายภายในภาชนะดังกล่าวเป็นสารเคมีวัตถุอันตราย ประเภทใด 

(5) จัดเก็บสารเคมีวัตถุอันตราย บนพื้นคอนกรีต ที่มีทำนบกั้น หรือมีถาดรองรับ รวมทั้งเก็บรักษาโดยแยกประเภทตามคุณลักษณะของสารเคมี 

(6) การเปลี่ยนถ่ายสารเคมีวัตถุอันตรายจะต้องมีอุปกรณ์ที่เหมาะสม เช่น ปั๊ม 
(7) การเก็บรักษาสารเคมีวัตถุอันตรายที่เป็นของเหลว ควรจัดให้อุปกรณ์ดูดซับ กรณีที่มีการหกรั่วไหล 

(8) สวมอุปกรณ์ป้องกันอันตรายส่วนบุคคลในขณะเคลื่อนย้าย เปลี่ยนถ่าย และเข้าไปในสถานที่เก็บรักษาสารเคมีวัตถุอันตราย 

(9) ผู้ที่ปฏิบัติงานเกี่ยวกับสารเคมี จะต้องมีความเข้าใจเกี่ยวกับคุณสมบัติของสารเคมีในแต่ละชนิด จาก MSDS และจัดให้มี MSDS ไว้ในสถานที่ที่สามารถนำมาใช้ได้โดยสะดวก และรวดเร็ว 
4.2 การควบคุมสารเคมีที่ใช้ในกรณีพิเศษ
- ในการสั่งซื้อวัสดุอุปกรณ์ต่างๆที่เป็นสารเคมีอันตราย ในกรณีพิเศษนั้นให้ทางแผนกที่ต้องการเบิกซื้ออุปกรณ์และสารเคมีต่างๆ ทำการเปิด P/Rแล้วส่งให้ทางแผนกคุมคุณภาพตรวจสอบ และถ้าเกิดเข้าข่ายเป็นสารเคมีอันตรายให้ดำเนินการร้องขอ MSDS จากทางผู้ขายโดยฝ่ายจัดซื้อ และทางแผนกที่เกี่ยวดำเนินการควบคุมการใช้งานสถานที่จัดเก็บให้ถูกต้อง และดำเนินการควบคุมขยะที่เกิดขึ้นตาม SSDES019 ระเบียบปฏิบัติเรี่องการควยคุมขยะ
4.3 การบ่งชี้และการตรวจสอบสถานที่จัดเก็บ

จะต้องดำเนินการบ่งชี้ข้อมูลต่อไปนี้ในพื้นที่จัดเก็บสารเคมี
(1) ชื่อวัตถุสารเคมีวัตถุอันตราย
(2) ประเภทของสารเคมีวัตถุอันตราย
(3) ชื่อสกุลผู้ควบคุมการจัดเก็บและตรวจสอบ
(4) จัดทำ Check Sheet สถานที่จัดเก็บ ภาชนะบรรจุและรายละเอียดเรื่องการบ่งชี้ต่างๆ   
4.4 ข้อปฏิบัติอื่นๆ 
(1) เจ้าหน้าที่ความปลอดภัยในการทำงาน ระดับวิชาชีพ หรือผู้ที่ได้รับมอบหมาย สำรวจ การใช้ และการจัดเก็บสารเคมีวัตถุอันตราย ภายในหน่วยงาน และบันทึกลงใน ‘บัญชีรายชื่อสารเคมีวัตถุอันตราย’ และแจกจ่ายให้กับ ผู้ที่เกี่ยวข้อง โดยบัญชีสารเคมีวัตถุอันตรายดังกล่าว จะต้องได้รับทบทวนอย่างน้อยเมื่อมีการเปลี่ยนแปลงการใช้ และ การจัดเก็บสารเคมีวัตถุอันตราย 

(2) เจ้าหน้าที่ความปลอดภัยในการทำงาน ระดับวิชาชีพ หรือผู้ที่ได้รับมอบหมาย จัดให้มี ‘แบบแจ้งรายละเอียดเกี่ยวกับสารเคมีวัตถุอันตราย’ MSDSเป็นภาษาไทย และแจกจ่ายให้กับผู้ที่เกี่ยวข้อง นำไปแสดงไว้ ณ สถานที่ที่เก็บรักษาสารเคมีวัตถุอันตราย หรือในสถานที่ที่สามารถนำมาใช้ได้โดยสะดวก และรวดเร็ว 

(3) เจ้าหน้าที่ความปลอดภัยในการทำงาน ระดับวิชาชีพ จัดให้มีการตรวจสภาพการปฏิบัติงานตามข้อ 4.1 อย่างน้อยเดือนละ 1 ครั้ง หรือตามระยะเวลาที่กำหนดไว้ใน แผนการตรวจวัด และตรวจติดตาม 

(4) การจัดการ น้ำมันหล่อลื่น สารเคมีวัตถุอันตรายที่ใช้แล้ว รวมทั้ง ภาชนะ และวัสดุปนเปื้อนสารเคมีวัตถุอันตรายให้ปฏิบัติตาม SSDES019 ระเบียบปฏิบัติเรื่องการจัดการขยะ 

5เครื่องมือที่ใช้ 
5.1 อุปกรณ์ป้องกันอันตรายส่วนบุคคล ตามที่กำหนดไว้ใน กฎหมายที่เกี่ยวข้อง 

5.2 ถังดับเพลิง 

5.3 ปั๊ม 

6 แบบรายงานที่เกี่ยวข้อง 
6.1 บัญชีรายชื่อสารเคมีวัตถุอันตราย 

7 .ระเบียบปฏิบัติงานที่เกี่ยวข้อง
ระเบียบปฏิบัติงานควบคุมบันทึกสิ่งแวดล้อม
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