









































































































































































































































































































































































































Just In Time


การผลิตแบบทันเวลาพอดี





TQM





TPM





KANBAN





ระบบที่สนับสนุน Just in Time





การผลิตสินค้าสนองตอบลูกค้า


ในเวลา ที่กำหนด 


ชนิด และปริมาณที่ต้องการ 


ด้วยต้นทุนต่ำสุด


และคุณภาพสมบูรณ์แบบ





ระบบการผลิตแบบทันเวลาพอดี





การควบคุมคุณภาพด้วยตนเองโดยอัตโนมัติ





คัมบัง





ระบบการสื่อสารข้อมูล





ระบบการผลิต





การป้องกันของเสียโดยอัตโนมัติ





การควบคุมเป็นทีม





มาตรฐานการปฏิบัติงาน





การออกแบบกระบวนการผลิต





การปรับเรียบของการผลิต





ระบบสัญญาณไฟ





กิจกรรมกลุ่มคุณภาพ





การทำงานให้เสร็จสิ้นในเวลาระบบการผลิต





คนทำงานหลายหน้าที่





การลดเวลาตั้งเครื่องจักร





การลดขนาด  


 การผลิต





วิธีการที่สนับสนุน Just in Time





ระบบและวิธีการที่สนับสนุนระบบการผลิตแบบทันเวลาพอดี ได้แก่


ระบบการสื่อสารข้อมูลด้วยคัมบัง (kanban system)   คัมบังคือป้ายแสดงรายการที่มองเห็นได้ ช่วยในการควบคุมปริมาณการผลิตในทุกๆ กระบวนการผลิตให้สอดคล้องและสมดุลกัน จะใช้เป็นบัตรข้อมูลในการเบิกจ่ายวัสดุ และใช้ในการควบคุมวัสดุในคลัง รวมทั้งการควบคุมการผลิตให้สอดคล้องกับระบบที่จัดวางไว้


การปรับเรียบการผลิต (smoothing of production)  เป็นการตอบสนองการผลิตที่มีความหลากหลายของชนิดสินค้า การปรับเรียบการผลิตก็เพื่อให้สามารถผลิตได้ทันเวลาพอดี โดยการสามารถลดปริมาณชิ้นส่วนที่อยู่ในระหว่างการผลิตและลดเวลาว่างงานของคนงาน


การลดเวลาตั้งเครื่องจักร (reduction of setup time)  ถ้าสามารถลดเวลาตั้งเครื่องจักรได้ ก็จะลดเวลาของรอบเวลาการผลิตลงได้ ปรับสมดุลการผลิตใหม่ และเพิ่มผลผลิตได้


การวางผังติดตั้งเครื่องจักรเพื่อให้คนงานทำงานได้หลายหน้าที่ (design of machine layout)  เพื่อให้คนงานสามารถทำงานได้หลายหน้าที่ 


การกำหนดมาตรฐานการปฏิบัติงาน (standardization of operation)  การแสดงขั้นตอนการปฏิบัติงานตามลำดับ 


กิจการปรับปรุงงาน (improve of activities)  ในลักษณะของกลุ่มคุณภาพหรือการเสนอแนะจากกลุ่ม หรือคนงานแต่ละคน 








ระบบการควบคุมคุณภาพด้วยตนเองโดยอัตโนมัติ  เป็นระบบการควบคุมด้วยตนเองโดยไม่ให้เกิดของเสีย ไม่ยอมให้ของเสียส่งผ่านจากกระบวรการผลิตในสถานีผลิตตอนหน้าไปยังกระบวนการผลิตถัดไป  เมื่อมีเหตุผิดปกติคนงานในสถานีใดที่ตรวจพบ หรือเกิดปัญหาที่กระทบระบบการผลิต ต้องค้นหาสาเหตุและแก้ไขในสถานีของตนเอง เพื่อไม่ให้ผลผลิตบกพร่องและทำงานไม่เสร็จในระยะเวลาการผลิตที่กำหนด








 ระบบคัมบังกับการผลิตแบบทันเวลาพอดี    คัมบัง หรือรายการที่มองเห็นได้นี้ใช้เพื่อติดต่อสื่อสารในการเรียกวัสดุ (ขนย้ายวัสดุ) หรือการสั่งผลิตโดยที่คัมบังแต่ละใบจะบรรจุรายการต่างๆ เกี่ยวข้องกับชิ้นส่วนหรือสินค้าที่จะต้องผลิต และจำนวนชิ้นส่วนในการผลิตแต่ละครั้ง คัมบังจะผูกติดกับกล่องของวัสดุหรือชิ้นส่วน ซึ่งจะเคลื่อนไปตลอดสายการผลิต เพราะชิ้นส่วนเหล่านี้จะถูกส่งไปยังสายงานที่ต้องการ เมื่อคัมบังมาถึงหน่วยผลิตหน่วยใด หน่วยผลิตนั้นจะต้องผลิตหรือจัดหาชิ้นส่วนในจำนวนที่ระบุในบัตรคัมบัง หน่วยผลิตหนึ่งอาจรับบัตรคัมบังที่สั่งผลิตชิ้นส่วนจากหลายหน่วยงาน จึงจำเป็นต้องลดเวลาตั้งเครื่องจักรลงให้มากที่สุด เพื่อทำให้สามารถผลิตชิ้นส่วนแต่ละครั้งจำนวนน้อย


     คัมบังคือป้ายแสดงรายการที่มองเห็นได้ ช่วยในการควบคุมปริมาณการผลิตในทุกๆ กระบวนการผลิตให้สอดคล้องและสมดุลกัน จะใช้เป็นบัตรข้อมูลในการเบิกจ่ายวัสดุ และใช้ในการควบคุมวัสดุในคลัง รวมทั้งการควบคุมการผลิตให้สอดคล้องกับระบบที่จัดวางไว้








ระบบบำรุงรักษาแบบป้องกันกับการผลิตแบบทันเวลาพอดี


การบำรุงรักษาทวีผลที่ทุกคนมีส่วนร่วม (Total Preventive Maintenance : TPM)เพื่อสร้างความมั่นใจให้แก่ระบบการผลิตแบบทันเวลา อาจกล่าวได้ว่าโอกาสที่เครื่องจักรเสียและต้องหยุดกะทันหันมีน้อย  เพื่อที่จะลดความสูญเสียให้หมดไป ซึ่งจะสอดคล้องกับการขจัดความสูญเปล่าในระบบการผลิตแบบทันเวลาพอดี








 การผลิตแบบทันเวลาพอดี








