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1. วัตถุประสงค์
เพื่อใช้เป็นคู่มือในการปฏิบัติงานการควบคุมเครื่องมือวัด ที่ใช้สำหรับการวัดและตัดสินผลสินค้า หรือวัตถุดิบ 
เป็นไปตาม Spec ที่กำหนด รวมทั้ง เครื่องหรืออุปกรณ์ที่ใช้ในการควบคุมกระบวนการที่ต้องกำหนดเป็นจุด
ควบคุม Spec เพื่อป้องกันไม่ให้เครื่องมือวัดที่ไม่เหมาะสมนำไปใช้ วัดทำให้ตัดสินใจผิด หรือมีผลต่อลูกค้า
และบริษัท ฯ
2. ขอบเขต
ตั้งแต่การกำหนดชนิดของเครื่องมือวัดที่ต้องสอบเทียบ กำหนดแผนการสอบเทียบ กำหนด ค่าแม่นยำของ
เครื่องมือที่ใช้ในการตรวจวัด ช่วงการสอบเทียบ การชี้บ่ง  การตัดสินผล การจัดเก็บ การดูแล

3. นิยาม
Calibration   
หมายถึง 
การสอบเทียบ โดยการนำเครื่องมือวัดไปสอบเทียบกับเครื่องมือที่ได้




มาตรฐาน 

Out Of Spec  
หมายถึง 
เครื่องมือที่ผลการสอบเทียบไม่ผ่านตามเกณฑ์ที่กำหนด หรือสภาพ




เครื่องมือวัดไม่เหมาะสมต่อการใช้งาน
NCR=Non-conforming Report 
 หมายถึง วัตถุดิบ สินค้า หรือเครื่องมือวัดไม่เป็นไปข้อกำหนด หรือ Spec ไม่เหมาะกับการใช้งาน

Certification 
หมายถึง 
ใบรายงานผลการสอบเทียบ (ประกาศนียบัตร)
4. เอกสารอ้างอิง
QP-MR-03
ขั้นตอนการปฏิบัติงานการแก้ไขและการป้องกันปัญหา
QP-BD-01 
ขั้นตอนการปฏิบัติงานคัดเลือก การประเมิน การจัดซื้อ
QP-QA-01
ขั้นตอนการปฏิบัติงานการตรวจสอบผลิตภัณฑ์สำเร็จรูป
5. ขั้นตอนการปฏิบัติงาน การสอบเทียบ
5.1
QA สำรวจเครื่องมือวัดที่ใช้ภายในบริษัทฯ บันทึกลงในบัญชีรายชื่อเครื่องมือสอบเทียบ (FM-QA-02)


พิจารณาเครื่องแต่ละชนิดที่ต้องสอบเทียบ ส่งสอบเทียบภายนอก หรือสอบเทียบภายในQA กำหนดช่วงการสอบเทียบต้องครอบคลุมช่วงของการใช้งานของแต่ละเครื่องมือวัดกำหนดค่าความแม่นยำของเครื่องมือวัด

โดยอ้างอิงจาก ค่า บวก ลบ ของ Spec ผลิตภัณฑ์ (Product) หรือวัตถุดิบที่นำไปวัด ต่ำสุด จากนั้นมากำหนดเป็นค่าความแม่นยำของเครื่องมือวัดอย่างน้อย 1-10 เท่าที่ต้องมีความละเอียดมากกว่าสิ่งที่ไปวัด

การกำหนดความถี่ในการสอบเทียบโดยอิงจากลักษณะการใช้งาน หรือ ความเสี่ยงที่ทำให้เครื่องมือวัดจะไม่มีความแม่นยำ บันทึกลงในบัญชีรายชื่อเครื่องมือสอบเทียบ(FM-QA-02)
5.2
ขั้นตอนการสอบเทียบ QA เป็นผู้รับผิดชอบในการควบคุมการสอบเทียบ

 5.2.1
การสอบเทียบภายใน ต้องเขียนวิธีการสอบเทียบของแต่ละเครื่องมือวัด และ Master ต้องส่งสอบ
เทียบภายนอกที่สามารถทวนสอบกลับไปในระดับชาติหรือนานาชาติได้ บันทึกผลการสอบเทียบใน
ใบบันทึกผลการสอบเทียบ (FM-QA-03)
5.2.2
การสอบเทียบภายนอก 


QA จัดหา Supplier ที่ผ่านการรับรองระบบ ISO/ IEC 17025-หรือเป็นที่ยอมรับ เข้าสู่กระบวนการ
คัดเลือก ตามขั้นตอนการปฏิบัติงานการคัดเลือก การประเมิน การจัดซื้อ (QP-BD-01)


QA นำเครื่องมือ บรรจุ (Packaging) เพื่อป้องกันไม่ให้เครื่องมือเสียหายจากการเคลื่อนย้าย ขนส่ง
5.3
ขั้นตอนการพิจารณาผลการสอบเทียบ 
5.3.1
การสอบเทียบภายนอก 


พิจารณาผลจากใบ Certification ดังนี้


1. ชื่อเครื่องมือ หมายเลขเครื่องมือ


2. ผู้สอบเทียบ ผู้อนุมัติผล วันที่ออกใบ Cert. /วันที่สอบเทียบ


3. Master สอบกลับระดับชาตินานาชาติ ไม่หมดอายุการสอบเทียบ


4. สอบเทียบครอบคลุมช่วงการใช้งาน 


5. ผลต่างที่ได้เทียบกับ Master เทียบกับค่า บวกลบ ของเครื่องมือ


6. เงื่อนไขการควบคุมสภาวะแวดล้อมที่สอบเทียบ


ถ้าสอดคล้องบันทึกผลการทวนสอบลงในใบ Certification

5.3.2
การสอบเทียบภายในตรวจเช็คค่าที่ได้จากการสอบเทียบ ตัดสินใจ
5.3.3
ทำการชี้บ่งเครื่องมือวัดโดยติดสติ๊กเกอร์ หรือวิธีการอื่นที่เหมาะสม ระบุวันที่สอบเทียบ ส่วนที่ไม่
              สอบเทียบระบุว่าไม่สอบเทียบ 

การใช้เครื่องมือวัด ต้องอย่าให้ตก ถ้าตกต้องแจ้ง QA. Offiecr  เพื่อจะได้พิจารณาในข้อ 5.4 

Pin gauge  หรืองานที่มีโอกาสสูญเสีย ความแม่นยำ ต้องสวมถุงมือ ในการเคลื่อนย้าย ป้องกัน    
              เครื่องมือที่ผ่านการสอบเทียบและสูญเสียความแม่นยำ
5.4
QA ดำเนินการกับเครื่องมือที่ไม่ผ่านการสอบเทียบ หรือ Out Of Spec หรือเครื่องมือตกเสียหาย
5.4.1 
ผู้จัดการฝ่าย QA พิจารณา ว่ามีผลกระทบต่องานที่ผ่านการตรวจสอบด้วยเครื่องมือวัดที่มีปัญหา ทั้งที่
ส่งลูกค้า และจัดเก็บในคลังสินค้า หรือ กำลังผลิต 
5.4.2    พิจารณาเครื่องมือ เช่น ยกเลิก ซ่อม สอบเทียบใหม่ ผู้จัดการฝ่าย QA ตัดสินใจกับเครื่องมือที่มีปัญหา   
             บันทึกลงในใบบันทึกเครื่องมือวัดผิดปกติ (FM-QA-04)
5.5
QA บันทึกผลการสอบเทียบของแต่ละเครื่องมือลงในประวัติเครื่องมือวัด (FM-QA-05) เพื่อใช้ในการปรับปรุงแผนการสอบเทียบให้เหมาะสมแต่ละชนิด
5.6
ในการใช้เครื่องมือแต่ละประเภทผู้ที่ใช้เครื่องมือนั้นบันทึกการเบิก – คืน เครื่องมือลงในใบบันทึกการเบิกคืนเครื่องมือ (FM-QA-11) ทุกครั้งที่มีการเบิกและการคืนเครื่องมือ

5.7
รวบรวมผลการปฏิบัติงานตลอดเดือนที่ผ่านมาเพื่อเข้าสู่ขั้นตอนการวิเคราะห์ประสิทธิผลของการปฏิบัติงาน ถ้าพบว่ามีปัญหาดำเนินการเข้าสู่ขั้นตอนของการแก้ไขปัญหา หรือป้องกันปัญหาเมื่อเห็นว่ามีโอกาสจะเกิดปัญหาขึ้น 

เมื่อครบรอบการประชุมทบทวนของฝ่ายบริหารดำเนินการสรุปผลการทำงานที่ผ่านมานำเข้าสู่การประชุมทบทวนของฝ่ายบริหาร
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