	หลักการประกันคุณภาพเบื้องต้น ในการผลิตเครื่องสำอางในชุมชน 

	 เครื่องสำอาง


            การผลิตเครื่องสำอางในชุมชนเป็นเครื่อง สำอางทั่วไป ได้แก่ แชมพู ครีมนวดผม สบู่เหลว สบู่ก้อน เพื่อส่งเสริมการใช้ประโยชน์จากสมุนไพร ซึ่งเป็นภูมิปัญญาชาวบ้าน และลดรายจ่ายของชุมชนโดยการผลิตขึ้นในชุมชนเป็นหลักหากผลิตได้มากเหลือใช้ จึงจะจำหน่ายไปให้ผู้ที่อยู่นอกชุมชนเพื่อเป็นการเพิ่มรายได้ สิ่งที่ต้องคำนึงถึงในการผลิตคือ ทำอย่างไรผลิตภัณฑ์จึงถูกต้องตามกฎหมาย ปลอดภัยในการใช้ มีคุณภาพที่เชื่อถือได้ และในกรณีที่มีการกล่าวอ้างสรรพคุณของสมุนไพรแล้วต้องมีจริงตามแจ้งในฉลาก แต่เท่าที่ยังพบปัญหาในการผลิตเครื่องสำอางชุมชน ได้แก่ การขาดความรู้ความเข้าใจในสารเคมีที่ใช้ในสูตรสารเคมีไม่ได้มาตรฐาน ปริมาณสมุนไพรที่ใช้ไม่มากพอที่จะทำให้เกิดคุณสมบัติตามที่กล่าวอ้างในฉลาก มีการปรับเปลี่ยนสูตรโดยขาดความรู้เรื่องเทคนิคการผลิต ขั้นตอนการผลิต เช่น ความเที่ยงตรงในการชั่งตวงวัด ฯลฯ ฉลากแสดงสรรพคุณในทางรักษาโรคซึ่งเข้าข่ายยา ไม่มีการแจ้งวันเดือนปีที่ผลิต ปริมาณสุทธิ วิธีใช้ ชื่อส่วนประกอบสำคัญ นอกจากนี้สถานที่ผลิตอุปกรณ์การผลิตและบุคลากร ยังปฏิบัติไม่ถูกสุขลักษณะ มีผลต่อการปนเปื้อนในผลิตภัณฑ์และมีผลต่อสิ่งแวดล้อม จากเหตุผลที่กล่าวข้างต้นจึงสมควรที่จะมีการพัฒนาสถานที่ผลิต อุปกรณ์ และวัตถุดิบที่ใช้ในการผลิตการควบคุมกระบวนการผลิต การบรรจุ และภาชนะบรรจุให้ถูกสุขลักษณะและมีคุณภาพโดยการนำเอาหลักประกันเบื้องต้นใน การผลิตเครื่องสำอางชุมชนมาประยุกต์ใช้ในการผลิต คือ หลักเกณฑ์วิธีการที่ดีในการผลิตเครื่องสำอางว่าด้วยสุขลักษณะทั่วไป เรียกย่อๆ ว่า จีเอชพี (Good Hygienic practice ย่อเป็น GHP) ซึ่งเป็นบันไดขั้นแรกในการพัฒนาเพื่อจะขยายไปสู่อุตสาหกรรมขนาดกลางและขนาด ใหญ่ เมื่อชุมชนมีความพร้อม บันไดขั้นต่อไปก็จะต้องนำหลักประกันที่เรียกว่า หลักเกณฑ์วิธีการที่ดีในการผลิตเครื่องสำอาง เรียกย่อๆ ว่า จีเอ็มพี (Good Manufacturing Practice ย่อเป็น GMP) มาประยุกต์ใช้ แต่ก่อนจะก้าวไปถึงจีเอ็มพีก็อยากจะให้ชุมชนมาทำความเข้าใจกับจีเอชพีของการ ผลิตเครื่องสำอางเสียก่อน ดังรายละเอียดที่จะกล่าวต่อไปนี้
	 สถานที่ผลิต
	<< กลับหน้าสารบัญ 


· สถานที่ตั้งตัวอาคารควรอยู่ในทำเลที่เหมาะสม สภาพแวดล้อมและบริเวณใกล้เคียงสะอาด แยกเป็นสัดส่วนจากบริเวณที่อยู่อาศัย
· อาคารสถานที่ผลิตต้องออกแบบและก่อสร้างให้เหมาะสม จัดให้มีพื้นที่เพียงพอที่จะติดตั้งเครื่องมือ อุปกรณ์ในการผลิตและการบรรจุ พื้น ฝาผนัง และเพดาน ควรทำด้วยวัสดุที่คงทน และสะดวกต่อการทำความสะอาด
· จัดให้มีแสงสว่าง การระบายอากาศ ที่เหมาะสมเพียงพอสำหรับการปฏิบัติงานภายในอาคารสถานที่ผลิต
· จัดให้มีการป้องกันสัตว์และแมลงไม่ให้เข้าไปในบริเวณสถานที่ผลิต
· มีห้องน้ำ ห้องส้วมให้เหมาะสมกับจำนวนพนักงาน แยกออกจากส่วนการผลิต
· ห้องหรือบริเวณผลิต บรรจุ และเก็บวัตถุดิบต้องแห้งสะอาด และมีการควบคุมอุณหภูมิ ความชื้นตามความจำเป็น
· จัดให้มีการแยกเก็บเป็นสัดส่วนสำหรับวัตถุดิบ วัสดุการบรรจุ (ภาชนะบรรจุ ฉลาก เอกสารกำกับเครื่องสำอาง) เครื่องสำอางสำเร็จรูป
	 เครื่องมือเครื่องใช้และอุปกรณ์ในการผลิต
	<< กลับหน้าสารบัญ 


· เครื่องมือเครื่องใช้และอุปกรณ์ในการผลิต ควรคำนึงถึงสิ่งต่อไปนี้ 

· การปนเปื้อนที่อาจจะเกิดขึ้นในระหว่างการผลิต เช่น จากน้ำมันหล่อลื่น น้ำมันเชื้อเพลิง ผงหรือเศษโลหะ
· ควรทำด้วยวัสดุที่ไม่ทำปฏิกิริยา ไม่ดูดซึม และไม่หลุดลอกติดกับเครื่องสำอาง วัตถุดิบ และสารที่ใช้ทำความสะอาดการฆ่าเชื้อ
· สะดวกต่อการใช้งานและการบำรุงรักษา
· เครื่องมือเครื่องใช้และอุปกรณ์การผลิตต้องสะอาดและเก็บไว้ในที่เหมาะสม
	 วัตถุดิบและวัสดุการบรรจุ
	<< กลับหน้าสารบัญ 


· ต้องอยู่ในสภาพที่ดี ภาชนะบรรจุ ต้องไม่มีรอยแตกหรือชำรุด
· ต้องจัดเก็บให้เป็นสัดส่วยและเหมาะสม เพื่อป้องกันการหลงลืม สับสน การปนเปื้อน และการเสื่อมสลายอันเนื่องจากอุณหภูมิ ความชื้น และแสงแดด ในการจัดเก็บจะต้องไม่วางบนพื้นโดยตรง ควรยกพื้น หรือมีชั้นวางสำหรับรองรับ
· วัตถุดิบและวัสดุการบรรจุ จะต้องมีการใช้หมุนเวียนในลักษณะที่รับมาก่อนจะต้องนำไปใช้ก่อน
· คุณภาพของน้ำทีใช้ในการผลิตเครื่องสำอางจะต้องถูกต้องตามหลักวิชาการ
	 การดำเนินการผลิต
	<< กลับหน้าสารบัญ 


· กระบวนการผลิต 

· วัตถุดิบที่ใช้ในการผลิตจะต้องบรรจุในภาชนะที่ปิดสนิท และได้รับการตรวจสอบก่อนนำไปใช้ในการผลิตเครื่องสำอาง
· เครื่องมือเครื่องใช้และอุปกรณ์การผลิตต้องทำความสะอาดก่อนและหลังใช้ผลิตให้เหมาะสมเพื่อป้องกันการปนเปื้อน
· พื้นที่รอบบริเวณผลิต จะต้องไม่มีวัตถุอื่นใดหรืออุปกรณ์การผลิตที่ไม่จำเป็น
· ในห้องผลิตยาเดียวกัน ถ้ามีการผลิตเครื่องสำอางหลายๆ สูตรพร้อมกันหรือมีการผลิตสูตรอื่นมาก่อน จะต้องมีการป้องกันการปนเปื้อนที่อาจจะเกิดขึ้นในเครื่องสำอาง
· เครื่องสำอางที่รอการบรรจุจะต้องจัดเก็บในภาชนะบรรจุที่ปิดสนิท
· การบรรจุ 

· วัสดุการบรรจุของผลิตภัณฑ์เครื่องสำอางแต่ละชนิดจะต้องแยกเก้บไม่ให้ปะปนกัน
· ฉลากทุกชนิดสำหรับบรรจุหีบห่อและกล่องจะต้องได้รับการตรวจสอบก่อนใช้
· เครื่องสำอางสำเร็จรูปทุกชนิดจะต้องมีฉลากติดอยู่ ซึ่งข้อความในฉลากนั้นต้องเป็นไปตามข้อกำหนดของกฎหมาย
	 การสุขาภิบาล
	<< กลับหน้าสารบัญ 


            สถานที่ผลิตเครื่องสำอางต้องมีระบบการควบคุมดูแล ในเรื่องการรักษาความสะอาดอย่างถูกต้อง ดังต่อไปนี้
· สถานที่จะต้องจัดให้เป็นระเบียบสะอาด ปราศจากสิ่งสกปรกและเนื้อสัตว์ที่เป็นพาหะของโรค
· ไม่กระทำการใดๆ ที่ไม่ถูกสุขลักษณะเป็นต้นว่า รับประทานอาหาร สูบบุหรี่ เก็บอาหารหรือเครื่องดื่มในสถานที่ผลิต
· ควรมีมาตรการที่ดีในการควบคุมของเสีย วัตถุอันตราย สารเสีย กากตะกอน สิ่งตกค้าง ที่ถูกปล่อยออกจากสถานที่ผลิตซึ่งก่อให้เกิดหรืออาจก่อให้เกิดผลกระทบคุณภาพสิ่งบแวดล้อม หรือภาวะที่เป็นพิษอันตรายต่อสุขอนามัยของประชาชน
· ห้องส้วมต้องถูกสุขลักษณะ มีอุปกรณ์ เครื่องใช้สำหรับทำความสะอาด หรือฆ่าเชื้อตามความจำเป็น
· จัดให้มีภาชนะรองรับขยะมูลฝอยที่มีฝาปิดในจำนวนที่เพียงพอ และมีระบบกำจัดมูลฝอยที่เหมาะสม
· จัดให้มีระบบระบายน้ำทิ้งและสิ่งโสโครกในลักษณะที่เหมาะสม
· ควรจัดให้มีมาตรการเพื่อความปลอดภัย ดังนี้ 

· มีทางออกฉุกเฉินให้เพียงพอกับจำนวนคนงาน พร้อมทั้งมีป้ายแสดงทางออกที่เห็นได้ง่าย
· มีสัญญาณแจ้งเหตุอันตราย
· มีเครื่องดับเพลิงหรือสิ่งอื่นที่ใช้ในการดับเพลิงจำนวนเพียงพอแก่สภาพตลอดจนจัดให้มีการป้องกันอัคคีภัยโดยวิธีอื่นด้วย
· มีอุปกรณ์จำเป็นสำหรับใช้ในการปฐมพยาบาล
	 บุคลากรผู้ปฏิบัติงานในการผลิต
	<< กลับหน้าสารบัญ 


· ต้องได้รับการอบรมเกี่ยวกับการผลิตหลักเกณฑ์วิธีการที่ดีในการผลิตเครื่องสำอางว่าด้วยเรื่องสุขลักษณะทั่วไป (GHP) ความรู้ทางด้านสุขอนามัย และข้อควรระวังในการปฏิบัติงานเป็นลายลักษณ์อักษร
· มีสุขภาพอนามัยที่สมบูรณ์ แข็งแรงทั้งร่างกายและจิตใจ ไม่เป็นโรคติดต่อ โรคผิวหนัง หรือมีบาดแผลตามร่างกาย จะต้องตรวจสุขภาพสม่ำเสมออย่างน้อยปีละ 1 ครั้ง เอกสารตรวจสุขภาพ ต้องเก็บไว้เป็นหลักฐาน
· พนักงานที่เกี่ยวข้องในการผลิตเมื่อเข้าสู่บริเวณผลิตจะต้องสวมชุดปฎิบัติงานรองเท้า ถุงมือ และปิดปากและจมูกตามความเหมาะสมอย่างน้อยปีละ 1 ครั้ง เอกสารตรวจสุขภาพ ต้องเก็บไว้เป็นหลักฐาน
           การผลิตเครื่องสำอางให้มีคุณภาพ สะอาด ปลอดภัยต่อผู้ใช้นอกจากจะปฏิบัติตามจีเอชพีแล้ว ต้องมีการตรวจสอบคุณภาพ มาตรฐานการผลิตระหว่างและหลังกระบวนการผลิต โดยเฉพาะความคงตัวของผลิตภัณฑ์ และต้องให้ความเอาใจใส่ในการเก็บรักษาผลิตภัณฑ์ก่อนนำสู่ท้องตลาดและระหว่าง การจำหน่ายต้องเก็บในอุณหภูมิและความชื้นที่เหมาะสมและไม่ให้ถูกแสงแดด สิ่งที่ลืมไม่ได้เลยก็คือจรรยาบรรณของผู้ผลิตที่มีความสำนึกรับผิดชอบต่อ สังคมกล่าวคือ ผลิตสินค้าที่มีคุณภาพมาตรฐาน สะอาด ปลอดภัยออกสู่ท้องตลาด ไม่ผลิตสินค้าที่ทำลายสิ่งแวดล้อม และทรัพยากรธรรมชาติ ปฏิบัติตามหลักเกณฑ์แลเงื่อนไขที่กฎหมายกำหนดไว้
	ที่มาจาก เอกสารเผยแพร่ กองเผยแพร่และควบคุมโฆษณา สำนักงานคณะกรรมการอาหารและยา


