
โครงการแนวร่วมประกอบกิจการตามมาตรฐานความรับผิดชอบต่อสังคม  ISO26000
ข้อมูลโครงการ
องค์การระหว่างประเทศว่าด้วยการมาตรฐาน (International Organization for Standardization: ISO) ได้มีการประกาศมาตรฐานแนวทางความรับผิดชอบต่อสังคม ISO 26000 เมื่อวันที่ 1 พฤศจิกายน พ.ศ. 2553 โดยกำหนดเป็นมาตรฐานระหว่างประเทศที่ให้คำแนะนำเกี่ยวกับความรับผิดชอบต่อสังคมแก่องค์กรทุกประเภททั้งประเทศที่พัฒนาแล้วและประเทศกำลังพัฒนา ในการสนองตอบความต้องการของสังคมที่ให้ความสำคัญเพิ่มขึ้นกับการประกอบการอย่างรับผิดชอบต่อสังคม
ข้อแนะนำเกี่ยวกับความรับผิดชอบต่อสังคมใน ISO 26000 เป็นผลจากการดำเนินงานของคณะทำงานซึ่งประกอบด้วยตัวแทนผู้มีส่วนได้เสียจากภาคีต่างๆ มากที่สุดและกว้างขวางที่สุดเท่าที่เคยมีมา (จาก 99 ประเทศสมาชิกและ 42 องค์กรร่วมทำงาน) พัฒนามาเป็นนิยาม ประเด็น และแนวปฏิบัติที่ดีสำหรับองค์กร ในการใช้เป็นเครื่องมือสนับสนุนการขับเคลื่อนความรับผิดชอบต่อสังคมจากเจตนาที่ดี (good intentions) ไปสู่การกระทำที่ดี (good actions) โดยใช้ระยะเวลาร่างเกือบ 10 ปี
สถาบันไทยพัฒน์ ในฐานะผู้ดำเนินโครงการส่งเสริมความรู้ CSR สู่ภูมิภาค นับตั้งแต่ปี 2551 โดยมีพื้นที่การดำเนินงานครอบคลุมทั้ง 76 จังหวัดทั่วประเทศ เล็งเห็นความสำคัญของการเผยแพร่แนวทางความรับผิดชอบต่อสังคม ISO 26000 ให้แก่นักประกอบการ นักอุตสาหกรรม นักธุรกิจที่อยู่ในภูมิภาค ได้มีความรู้ความเข้าใจที่ถูกต้องต่อมาตรฐาน ISO 26000 เพื่อนำไปสู่การปฏิบัติอย่างเห็นผล และสำนักงานมาตรฐานผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรม (สมอ.) ซึ่งเป็นหน่วยงานด้านการมาตรฐานแห่งชาติ ทำหน้าที่เป็นตัวแทนประเทศไทยในฐานะที่เป็นสมาชิก ISO จึงได้ริเริ่มโครงการร่วมกันในอันที่จะเสริมสร้างการรับรู้ในมาตรฐาน ISO 26000 และการนำไปประยุกต์ใช้อย่างเป็นระบบให้แก่สถานประกอบการที่สนใจในจังหวัดต่างๆ ทั่วประเทศ
โครงการแนวร่วมการประกอบกิจการตามมาตรฐานความรับผิดชอบต่อสังคม ISO 26000 นี้ มีจุดมุ่งหมายหลักในการเผยแพร่มาตรฐานระหว่างประเทศว่าด้วยความรับผิดชอบต่อสังคม (Social Responsibility - SR) ให้แก่นักประกอบการ นักอุตสาหกรรม นักธุรกิจที่อยู่ในภูมิภาคทั้ง 76 จังหวัดทั่วประเทศ ได้มีความรู้ความเข้าใจอย่างทั่วถึง และสามารถนำไปปฏิบัติใช้ในองค์กรได้อย่างถูกต้อง สำหรับการเตรียมพร้อมรองรับการดำเนินธุรกิจที่จะต้องคำนึงถึงความรับผิดชอบต่อสังคมตามแนวทางที่สากลยอมรับและการเปิดตลาดเสรีในระดับภูมิภาคอาเซียนที่ซึ่งมาตรฐาน ISO 26000 ถูกระบุให้ใช้เป็นแนวในการดำเนินงานเพื่อสนับสนุนให้เกิดการพัฒนาเชิงเศรษฐกิจ-สังคมที่ยั่งยืนในหมู่ประเทศสมาชิกอาเซียน
วัตถุประสงค์
- เพื่อแนะนำแนวทางความรับผิดชอบต่อสังคมตามมาตรฐาน ISO 26000 ให้แก่องค์กรธุรกิจ และหน่วยงานที่สนใจ
- เพื่อประชาสัมพันธ์และเสริมสร้างความรู้ความเข้าใจต่อมาตรฐาน ISO 26000 สำหรับนำไปปฏิบัติใช้ในองค์กรได้อย่างถูกต้อง
- เพื่อสร้างเครือข่ายแนวร่วมปฏิบัติระหว่างสถานประกอบการและหน่วยงานต่างๆ ให้มีการประกอบการตามมาตรฐาน ISO 26000 
รูปแบบกิจกรรม ใช้เวลาครึ่งวัน (3 ชั่วโมง)
ผู้ที่จะเข้าร่วมโครงการ คือ องค์กรซึ่งมีความตั้งใจที่จะนำมาตรฐาน ISO 26000 มาใช้อยู่ก่อนแล้ว แต่อาจยังขาดความรู้ความเข้าใจในการนำไปปฏิบัติใช้ในองค์กรได้อย่างถูกต้อง โดยกิจกรรมที่องค์กรจะต้องจัดสรรเวลาและบุคลากรเข้าร่วมดำเนินการในโครงการนี้ ได้แก่
• เข้ารับการบรรยายและอบรมเชิงปฏิบัติการ จำนวน 1 ครั้ง (ครึ่งวัน)
• สำรวจและรวบรวมข้อมูลการดำเนินงานขององค์กรตามแผ่นแบบ (Template) ที่จัดเตรียมให้
• ปรับปรุงกระบวนการดำเนินงานตามผลการประเมินสมรรถภาพ (Capability Level Rating)

• รายงานผลการปรับปรุง ตามตัวบ่งชี้การดำเนินงานที่กำหนดร่วมกัน
ทั้งนี้ มาตรฐาน ISO 26000 ได้ถูกพัฒนาขึ้นเพื่อใช้เป็นเครื่องมือสนับสนุนการขับเคลื่อนความรับผิดชอบต่อสังคมจากเจตนาที่ดี (good intentions) ไปสู่การกระทำที่ดี (good actions) ดังนั้น การดำเนินโครงการนี้ จึงมุ่งเน้นให้องค์กรแสดงความรับผิดชอบต่อสังคมด้วยการปฏิบัติ (practices) ตามข้อแนะนำ (guidance) มากกว่าการจัดทำและแสดงเอกสาร (papers) ให้ได้ตามข้อกำหนด (requirements)

รายละเอียดและเนื้อหาที่จะถูกถ่ายทอดผ่านกิจกรรม

- ISO 26000: SR International Standard for ASEAN 
- Process Capability Check on ISO 26000 Core Subjects 
- Evaluating Risks & Impacts on ISO 26000 Core Subjects 
- Integrating Social Responsibility throughout Organization 
- Linkage Tool between ISO 26000 and GRI
ค่าใช้จ่ายในการเข้าร่วมโครงการ
ไม่มีค่าใช้จ่ายใดๆ ในการเข้าร่วมกิจกรรมในโครงการ
ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับ
เนื่องจากมาตรฐาน ISO 26000 ประกอบด้วยข้อแนะนำที่ให้หน่วยงานนำไปปฏิบัติโดยสมัครใจ มิใช่ข้อกำหนดดังเช่นที่ปรากฏในมาตรฐานการรับรอง อาทิ ISO 9001 หรือ ISO 14001 ด้วยเหตุนี้ ISO 26000 จึงมิใช่มาตรฐานที่ประกอบด้วยข้อกำหนดสำหรับนำไปใช้ (หรือนำมาพัฒนาเป็นข้อกำหนดอ้างอิง) เพื่อการรับรอง (certification)

การเข้าร่วมในโครงการนี้ จึงมิได้นำไปสู่การได้รับประกาศนียบัตรหรือใบรับรองใดๆ จากสถาบันไทยพัฒน์ หรือสำนักงานมาตรฐานผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรม (สมอ.) แต่สิ่งที่องค์กรจะได้รับ มีดังนี้
• ความรู้ความเข้าใจต่อมาตรฐาน ISO 26000 สำหรับนำไปปฏิบัติใช้ในองค์กรได้อย่างถูกต้อง
 • ผลการประเมินสมรรถภาพในกระบวนการดำเนินงาน ที่สอดคล้องกับมาตรฐาน ISO 26000 
• ข้อมูลตามตัวบ่งชี้การดำเนินงาน ที่สามารถใช้ในการจัดทำรายงาน CSR ตามแนวทาง GRI

นอกจากนี้ ผู้เข้าร่วมโครงการที่ได้ดำเนินกิจกรรมครบตามที่กำหนด จะมีโอกาสได้รับคัดเลือกให้เป็นสถานประกอบการที่มีศักยภาพและสามารถเข้ารับการตรวจประเมินให้เป็นสถานประกอบการตัวอย่างด้านความรับผิดชอบต่อสังคมตามมาตรฐาน ISO 26000 จากสถาบันไทยพัฒน์ และสำนักงานมาตรฐานผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรม (สมอ.) ในโครงการระยะต่อไป

