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1. วัตถุประสงค์

เพื่อใช้เป็นคู่มือในการปฏิบัติงานการบำรุงรักษาเครื่องจักรและแม่พิมพ์  เพื่อป้องกันไม่ให้เครื่องจักรและแม่พิมพ์เสีย มีผลกระทบต่อคุณภาพของการผลิตสินค้า ให้ผู้ปฏิบัติสามารถทำงานอย่างถูกต้องเป็นขั้นตอน และทวนสอบ หรือตรวจสอบผลการปฏิบัติงาน และนำผลที่ได้มาวิเคราะห์เพื่อใช้เป็นข้อมูลในการปรับปรุงการทำงานให้มีประสิทธิภาพ
2. ขอบเขต
ตั้งแต่การวางแผนบำรุงรักษาเครื่องจักรและแม่พิมพ์ กำหนดสิ่งที่ต้องบำรุงรักษา  การบำรุงรักษาตามแผนการ
ซ่อม การบันทึกผลการซ่อมในประวัติเครื่องจักร การทบทวนผลของการบำรุงรักษาเพื่อปรับแผนการบำรุงรักษา การสรุปผลการทำงานเทียบกับเป้าหมาย
3. นิยาม

Preventive Maintenance   หมายถึง   การบำรุงรักษาเครื่องจักรเชิงป้องกัน โดยไม่รอให้เครื่องจักรเสียและซ่อม
4. เอกสารอ้างอิง
QP-MR-03
ขั้นตอนการปฏิบัติงานการแก้ไขและการป้องกันปัญหา
QP-BD-01 
ขั้นตอนการปฏิบัติงานคัดเลือก การประเมิน การจัดซื้อ
QP-PD-01
ขั้นตอนการปฏิบัติงานการควบคุมการผลิต
5. ขั้นตอนการปฏิบัติงาน การบำรุงรักษา
5.1 Maintenance Supervisor กำหนดชนิดของเครื่องจักรและ Die ที่ต้องบำรุงรักษา ความถี่ในการบำรุงรักษาในแผนการบำรุงรักษาประจำปี (FM-DD-01) ซึ่งกำหนดเป็นรายเดือน ส่วนรายวัน หรือ สัปดาห์ กำหนดในใบตารางการตรวจเช็คเครื่องมือประจำวัน (FM-DD-02) Maintenance Supervisor เป็นผู้กำหนดหัวข้อที่ต้องบำรุงรักษาตามแผนในแต่ละเครื่องจักรและ Die ตารางการตรวจเช็คเครื่องมือประจำวัน (FM-DD-02)   และ แผนการบำรุงรักษาประจำปี (FM-DD-01) 

การตรวจเช็คบำรุงรักษาแม่พิมพ์ แม่พิมพ์แต่ละชนิดชิ้นงาน จะมีช่วงอายุการใช้งานที่แตกต่างกัน การตรวจเช็คบำรุงรักษาจะทำตามระยะเวลาที่กำหนดตามใบเช็คยอดงานในการบำรุงรักษาแม่พิมพ์ (FM-DD-08) โดยการตรวจสอบให้ดูที่สภาพชิ้นงานโดยรวมถึง Dimension และสภาพทั่วไปของชิ้นงาน
5.2
การบำรุงรักษาเครื่องจักรตามแผนที่กำหนด พนักงาน Stamping หรือ ช่างเป็นผู้บำรุงรักษาตามแผนที่กำหนด บันทึกการบำรุงรักษาในใบตารางการตรวจเช็คเครื่องมือประจำวัน (FM-DD-02) 

5.3
การตั้งแม่พิมพ์ให้หน่วยงานผลิต


Maintenance Supervisor ได้รับแจ้งจากพนักงาน Stamping เพื่อตั้งแม่พิมพ์ใหม่ หรือการเปลี่ยนรุ่น ทดสอบความพร้อมของแม่พิมพ์ และเครื่องจักร ถ้าเครื่องจักรสามารถผลิตได้ ตามมาตรฐานที่กำหนด แจ้งให้แผนก Stamping เพื่อดำเนินการผลิตตามแผนการผลิต 
5.4
การซ่อมเครื่องจักร Maintenance Supervisor รับใบแจ้งซ่อม (FM-DD-04) จากฝ่ายผลิต หรือ เขียนใบแจ้งซ่อมในกรณีที่เป็นผู้พบปัญหาเอง และเขียนใบเบิก (FM-BD-06) อะไหล่ ถ้าไม่มีเขียนใบขอซื้อ (FM-BD-01) ส่งให้Business Management เพื่อดำเนินการจัดซื้อ

ช่างรับแจ้ง Business Management เพื่อให้รับอะไหล่ ตรวจสอบอะไหล่ที่รับเข้าในการตรวจสอบ ต้องเช็ค
Spec จำนวน ให้ตรงกับที่ขอซื้อ ถ้าไม่ตรงแจ้ง Business Management   เพื่อดำเนินการกับ Supplier ช่างดำเนินการ ซ่อมเครื่องจักร หรือแม่พิมพ์

กรณีที่ Maintenance Supervisor ไม่สามารถดำเนินการซ่อมเองได้ เขียนใบขอซื้อ (FM-BD-01) ส่งให้ทาง Business Management เพื่อหาช่างดำเนินการซ่อม โดยมี Maintenance Supervisor  หรือ Stamping Supervisor เป็นผู้ควบคุมในการตรวจสอบ / ทดสอบ เครื่องจักรที่ผ่านการซ่อมบำรุงรักษา ก่อนที่จะลงชื่อเพื่อรับมอบงาน

ในกรณีที่ซ่อมแม่พิมพ์  ถ้าไม่สามารถดำเนินการได้ในเมืองไทย แจ้ง Business Management ส่งเรื่องให้ผู้จัดการโรงงาน เพื่อส่งไปซ่อมที่ญี่ปุ่น (บริษัทแม่)

ในกรณีที่แม่พิมพ์ซึ่งเป็น ทรัพย์สินของลูกค้าเสียหาย ต้องการบันทึกหลักฐานในใบแจ้งซ่อม
(FM-DD-04) ซึ่งในกรณีที่ซ่อมไม่มาก ลูกค้าให้สิทธิทางบริษัทฯ ในการซ่อม แต่ถ้าเสียหายมากจนกระทั่งไม่สามารถใช้งานได้ แจ้งให้กับลูกค้าทราบเป็นเอกสารทุกครั้ง เพื่อให้ลูกค้าตัดสินใจเกี่ยวกับการดำเนินการกับแม่พิมพ์
5.5
การรับเครื่องจักรหรือแม่พิมพ์ ที่ซ่อมโดยภายนอก Maintenance Supervisor หรือ Stamping Supervisor เป็นผู้ดำเนินการตรวจสอบประสิทธิภาพของเครื่องหลังซ่อม โดยเซ็นรับในใบแจ้งซ่อม (FM-DD-04)


5.6 Maintenance Supervisor บันทึกผลการซ่อมในประวัติเครื่องจักร (FM-DD-03) เพื่อใช้เป็นข้อมูลในการปรับแผนการบำรุงรักษา
5.7  รวบรวมผลการปฏิบัติงานตลอดเดือนที่ผ่านมาเพื่อเข้าสู่ขั้นตอนการวิเคราะห์ประสิทธิผลของเครื่องจักร และ
แม่พิมพ์ที่นำมาใช้ในการผลิต โดยเฉพาะเรื่องอายุของแม่พิมพ์ที่นำมาใช้งาน ถ้าพบว่ามีปัญหาดำเนินการเข้าสู่ขั้นตอนของการแก้ไขปัญหา หรือป้องกันปัญหาเมื่อเห็นว่ามีโอกาสจะเกิดปัญหาขึ้น และรายงานต่อผู้จัดการโรงงานทราบ เพื่อหาแนวทางป้องกันและแก้ไข
6. ผังกระบวนการดำเนินการ
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